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jnait
miriisiterelnök _
Bratianu durván utasította vissza az ©liberális párt esiyütí- 

aiánlatát. Vaida magas királyi,,kitüntetesse! búcsúzott el 
1 3 hatalomtól. A hétfő esti audiencián dőlt el véglegesen

az uj kormány sorsa

Bucuresti-Bukarest. nov.
tud.) Az uralkodótól

13. (Az Uj 
tapoit meg­

látásnak eleget téve. Dúca hétfőn dél- 
előtt felhívta George BratiaJiut, _ közölve, 
ho<ry tárgyalni óhajt vele. Bratianu azt 
''áiagzollta hogy lakásán várja a liberális 
-,ávt vezérét. Délelőtti félti?, orakor Dúca 
autója stoppolt George Bratianu haza 
előtt A két politikus, akik 1930 óta tel­
jen megszakították egymás között a sze- 

meives érintkezést, igen hidegen- üdvözöl 
ték egymást. Megbeszélésük sikeres ki­
menetelét már eleve megakadályozta az, 
n gy George Bratianu valóságos program. 
Donijává tette pártja számára a Dúcával 
szembeni gyűlöletet. A két politikus' kö­
zötti tárgyalások jéghideg atmoszférában 
folytak le és mindössze tíz percig tartói- 
tak. Dúca tudomására hozta, hogy az 

i Rhode őt kormányalakitással oizra 
e feladatává téve azt is. hogy ke-. ' 

George Bratianu közreműködését. George 
Bratianu azonnal azt válaszolta, hogy 
3-fogramatikus és metódüsbeti különöse­
tek nehezen áthidalható mértékben meg- 
VLf.ezitik ezt az együttműködést.

George Bratianu visszaírta.
sitja Dúcát

- Az ön pártjában — mondotta 
George Bratianu — ellentétes áramlatok 
vannak melyek megakadalyozzak olyan 
azonnali intézkedések tételéi amelyeket 
,7, ország gazdasági térem a kormánytól
elvár. , ,

Dúca kijelentette ezután, hogy nem, 
vsak a kormányon való egyuttmukodesrol, 
.attem a liberális párti egységének - j
áUitásáról is szó van. , . , . v

— A metódus kérdésében- itt is elterunk 
— replikázott George Bratianu. — En a 
Iberális párt egyesülését nem tudom e,- 
képzeloi az önök jelenlegi vezetess mel-

" liven körülmények között az -es-zmecse, 
re véget ért anélkül, hegy egyetlen epés­
sel is előbbre jutottak volna a beke utján 
George Bratianu kategorikusan kijei - 
tette hogy nem hajlandó Ducaval a kon 
mányon együttműködni. meg kévés - 
hozzájárulni a liberális ‘
híz, a Dúca által javasolt Mt-etelek m 
lett. George Bratianu lakasat elhagy a. 
Dúca a következő nyilatkozatot tét
újságírók -előtt-. ... .

Dúca nyilakozik Bratianu
Györgynél tett látogatásáról

- Ma délelőtt félti® órakor meglátogat 
tam George Bratianu ural /s a koma- 
-vor v;i1 ó együttműködést javasoltam ;,'Z Georg! BÍatiaM ur kiiel«=totte
hogy' semmiféle együttmu-ködesre nem hn.
andó a liberális párttal. , kereste

Dúca ezután Goga Octaviant kereste 
fel lakásán és félórán keresztül -argyart 
vele. Goga néhány órai gondolkodás 
kért Dúcától, hogy a kormányban a 
részvétele kérdésében megkonzultav 
oárthiveit. Ezután Dúca visszatért U 
sara, ahol Dinit Bratianu, dr. An 
cu_ Franasovici. ^atarescu ' i - 
berálisok más vezetői kereste , _
kel hosszas eszmecsere ,
ire= how a vasárnapról- nernoie 
iäaU» SberáHs nért t» 
tanácsolta Dúcának hogy s:,emben
George Bratiamuhoz, ak, “ ^ va
mindig kíméletlen hango-t a - ; Bra.
.árnap G
tianu lapja, a Mtscare Atesen ta-
adásban jelent meg. amelyben 
madta Dúcát Ez Wüimény'^
barátainak, hogy a® a D

között nem érdekli öt a személyes kapcso­
latok kérdése. Megbízást kapott az ural­
kodótól hogy tegnap javaslatot George 
Bratianuuak a kormányon való együtt- 
tülköd égre vonatkozólag, tehát köteles az 

uralkodó kívánságának eleget tenni. ,, 
Goga királyi audiencián 

Ilyen körülmények között- a kormány­
válság megoldására -előreláthatólag csak 
a késő éjjeli órákban fog sor kerülni. Hét 
főn délután négy órakor Goga Octavian 
audiencián- jelent- meg az uralkodó előtt 
és hat óraikor Dúcát fogadta. Ezeken az 
audienciákon tisztázódni fo^ hogy az 
urakodó conditio sine guanónként állí­
totta fel Dúcának Gogával és George 
Bratianuval való együttműködés feltéte­
lét vagy pedig a meghiúsult- kibékülést

kísérletek után most tiszta liberális kor­
mányt alakíthat e. Ebben az esetben a 
liberális kormánylista a következőképpen 
alakulna: Miniszterelnök I. G. Dúca, kül­
ügyminiszter Titultescu, hadügyminiszter 
Uica tábornok, pénzügyminiszter Dmu 
Bratianu. a'-miniszter Victor bla vese tg
földművelésügyi miniszter Sassu rpar- 
ü-gví miniszter Victor Ant-ones-cu, kultusz 
miniszter dr. C. Angheleseu, munka es 
egészségügyi dr. Saveianu, kozékedes- 
ügyi Franasovici, igazságügy Aeni. i 
nis-zterelnökségi aiminiszterok B B Bra- 
tjanit és Eugen Titeanu, belügy Buduras- 
cu és dr Augustin Pordea. fölimüveíes- 
ügy Negra. Feltűnést kelt Lepadatu volt
kuituszminiszternek ebből a kombináció­
ból való kimaradása.

A vasárnapi kibontakozó tárgyalások
Bucuresti-Bukarest, nov. 13. (Az to 

Kelet tud.) A politikai válságból való ki 
bonta-kozást késleltette az a tény hogy 
az uralkodó az eredeti tervektől élteioen 
nem pénteken, hanem csak yasarnap dél­
után kezdte meg a pártvezérek megkon- 
zultálását. sőt a kormány hivatalos le­
mondása is csak vasárnap delben íelegy 
kor történt meg. Eddig az időpontig írsz 
tázódott az a kérdés is, hogy vájjon re­
zsim változás következik-e vagy pedig le­
het-e még szó olyan átmeneti kormány- 
formációról. amely a jele-nlegt parlament 
re támaszkodik. Titulescunak ebben az 
irányban folytatót tárgyalásai hajótörést 
szenvedtek Vaida kategorikus ellenállá­
sán. A volt miniszterelnök semmilyen kö­
rülmények között nem volt -hajlandó hoz 
zájárulni ahhoz, hogy Mironescu elnök­
lete alatt njabb nemzeti paraszt-parti kot-
many alakuljon. Akkor, midőn \ atda 
Sándor és Maniu, valamint Mihalache 
egyaránt távoltartják magukat egy 1 >en 
kormányban való részvételtől,, a Mirones 
cu kabinet csak növelte volna a belső 

! káoszt és bizonytalanságot. De maga Mi- 
I rcnescu sem lelkesedett egy njabb mi- 
' niszterelnökségért, amelyről tudta, hogy
1 rövidéletü volna. , „ . ,Vaida a választási koi-

mány mdtiett
Ez a feltevés tehát eliminálódott- és 

nem maradt az uralkodó számara más 
hátra, mint vagy választási kormányt 
kinevezni és a végleges kormány alakítást 

1 a választások kimenetelére, bízni, vagy 
: nedi°" a legerősebb ellenzéki part: á li­

berálisok kezébe letenni a haltaimat. A 
I semleges választási kormány eszmejehez 
j nemcsak Vaida Sándor, hanem a hbevált 

sokon kívül -az összes kispartok vezetm is 
i csatlakoztak. Vaida Sándor külön-oskep- 
- pen ragaszkodott ehhez az_ eszmehez , es 
Mirto csütörtök éjjeli szinajai tárgyalásai 
főleg az uralkodónak ebbe az irányba 
való befolyásolását célozták. Vaida az é 

. ... múlt keddi audiencián, amidőn lemonda-
i sä0 bekövetkezett, - mellékesen meg 

A g -- tulescu kormányt is ajánlott a királynak.
az erőskezéről ismert Costacheseu széna-
Li elnököt jelölve . belügymimszter;
méltóságra. Ilyen, kormány megalakulása 
hoz azonban a Titulescu hozzajarulasa is 
szükséges lett volna, ai kulugymnnsiztei 
viszont kereken, elutasította egy rovidele- 
tü miniszterelnökség gondolatat. A \ arasz 
tási kormány eszméje mellett azonban ki­
tartott Vaida, bár tudta, hogy ez; a meg­
oldás nem tetszik az uralkodónak

Ilyen előzmények után virradt Duka- 
restre vasárnap, midőn a- kormány niva-

•mondásából és a pártvezérek au­
dienciájával kezdetet vette a krbontako-

Vaida hivatalosan benyújt 
ja lemondását

Az uralkodó vasárnap délelőtt- 11 ora- 
Kor érkezett meg a fővárosba. Az udva­
ri vonat, a eotroceni állomásra futott be, 
amelynek perronján ezalkalommal össze­
jöttek az uralkodó kifejezett, kívánsága_ 
nak megfelelően a kormány összes tagjai 
- holott a protokol csak a miniszterel­
nök, a belügyminiszter és az udvar tag­
jainak jelenlétét Írja elő. Az uralkodó ke 
zet fogott a lemondott miniszterelnökkel, 
néhány percig elbeszélgetett velük majd
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VILÁG TÜKRE

A zsidó író az árja 
világban

— Max Brod uj regénye —■

A közeli napokban joienik ój;
Max Brod, a Prágában élő kiváló zsidó 
elbeszélő, drámaíró, lírikus és essayista. 
legújabb regénye, A könyvi címe: „A 
nő, kiben nem csalódhatunk . Az iro 
baráti környezetében sokat beszelnek 
a készülő műről, mely iránt irodalmi 
körökben rendkívül nagy érdeklődés 
nyilvánul meg. A Zsidó Távirati Iroda 
egyik munkatársának sikerült meg­
tudnia, hogy Max Brod uj könyve a 
zsidó költő helyzetét vázolja az árja- 
világban. Az ITA munkatársa felke 
reste Max Brodot és nyilatkozatot kei. 
tőle uj regényére és a ma élő zsidó kot 
tő lelki magatartására 'vonatkozol ag. 
Max Brod rendkívül érdekes nyilatko­
zatában többek között a következőket 
mondotta:

A nő, kiben nemi esalatkozlio- 
tm’ik“ cimii regényem november végén 
jelenik meg az Aliért de Langus 
amszterdami vállalat kijadasaban. Ete 
ben a regényben egy zsidó író, nevsze- 
riint Justus Spira sorsát írom le, aki
1932 nyarán a német antiszernitizmu> 
gyülöletkitörése után, amely akkor 
még csak a választási eredményekben 
és egyes lapokban jutott kifejezésre, 
rendkívül! sokat szenved, mert; éppen 
a gyűlölet, amely Wilder Oszkár sz<u 
vaival élve „csak az elveszett lelkeket.

I ragadja magával“, volt az, amj a eg- 
‘ távolabb állott tőle- Justus Spira kez­

dettől fogva cionista gondola,tvilag ban 
élt, e gondolat világot azonban néni e; 
te Végig teljes mértékben és így ■ku-ltu- 
rális tekintetben a német- nyelvkor 
gyökereződött bele. A német fold es a 
legjobb német szellem, melyet Goethe. 
Adalbert Stifter, Schumann alakított 

— ez volt az ő hazája!
És mo:st tudomásul kell vennie, hogv 

, ő száműzetett ebből a. világból, melyet 
1 szive mélyén a. magáénak érzett es a 
magáénak tudott. Ma-gárahagyatya, az 
__.i___ „im «uv szana-torünm-ba:rSlvíeiorSLLriíilyi fótiba S3« elLegv »»tó

haitatott ahová rövid idő m-ultán követ- j jpe-nekül. 1932 júliusában bottenik
' ' . . 1 ... '_1 . 1 I >-« í-Ofllf Ol» ICna.iraioti, auuva r ,

te- Tilea miniszterelnökségi alminiszter is. 
Az uralkodó azonnal audiencián fogadta 
Tileát, ezalatt pedig a kormány tagjai 
rövid minisztertanácsra ültek össze a mi­
niszterelnökségen. Vaida Sándor nehan> 
szóval vázolta a politikai helyzetet, majt 
felhatalmazást kért és kapott a kormány­
tól arra. hogy benyújtsa, lemondását az
uralkodónak. ,,, ... ■

Ezután Vaida a kirtalyi palotaba hajta 
tott, ahová 12 óra 20 perckor, néhány 
perccel Tilea audienciájának befejezeise 
után érkezett meg. Az uralkodó azonnal 
fogadta Vaidát, aki egy félórát- toltott a 
királyi palotában. Tiz perccel egy óra 
előtt zöl-d skatulyával a kezében megy 
jent. Vajda a királyi palota kijáratánál, 
amelynek lépcsőjét elárasztották az újság- 
irók A különböző kérdésekre való meg­
válaszolás elől azonban kitért Vaida sót 
ezúttal elmaradt a szokásos latin citatum 
is. Mindössze annyit mondott, hogy be­
nyújtotta lemondását, majd kinyitva a 
zöld- dobozt, megmutatta az újságíróknak 
az I. Ferdinand rend nagyszalagjat. L-z 
az egyetlen kitüntetés, amelyet y-aida 
még megkaphatott, A lemondott minisz­
terelnök birtokosa többek között a leg­
nagyobb kitüntetésnek, az I. Király rend 
li agy szalagjának, amelyet trónörökös ko­
rában a jelenlegi uralkodó viselt

A lemondott miniszterelnök
Mária királynőnél ebédelt 

Vaida az újságíróktól megszabadulva 
autóba ült és a eotroceni: királyi palo­
tába hajtatott, ahol Mária királyné a le­
mondott miniszterelnököt felesegevel es 
Tilea volt miniszterelnökségi alminiszter 
rcl együtt ebéden, látva, vendégük Ezalatt 
ez uralkodó is megebédelt es délután fel 
háromkor már megkezdődött a politiku­
sok. és pártvezérek tekintélyes szamanak 

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

és: itt kezdődik tulajdonkeppen a re 
gény. Az előzmények csupán hősem 
fejlődését vázolják ezen időpontig.

Magam, is 1932 nyarán messzire yisy 
szanyuló élmények és tervek alapjan 
láttam hozzá a regény megírásához. 
Amikor azonban tényleg bekövetkezett 
a nagy átalakulási Németm-szag ban. 
melyruk előrelátása jegyében íródott 

i meg a. könyv kétharmad része, rendki 
i vül nehéz volt számomra a könyv to- 
i vábbirása, Minden erőmmel azon 'Vol­

tam hogy ne keseredjem el. Hiszen a 
németség iránti szeretet volt hősömnek 
egyik alapvonása. Éppen eme szeretet 
következtében kerül konfliktus ta a 
külvilággal, amely kitaszítja ot- 
Amit. azonban buskomor aggódó iauU 
ziával írtam meg az ehdegenedes leg­
távolabbi lehetőségéről, mindazt egy­
szeribe túlszárnyalta a durva valóság. 
Nem volt könnyű megőriznem a mer 
sékelt hangot, az összes érveket igazsa 
gos-an mérlegelő szemleletet hosom 
nevéhez („Justus“) méltóan. Most azon 

: ban hogy a könyv elkészült mar, azt 
i hiszem, éppen ez az ideálja az i»az„< - 
' gosságnak, melyhez egész munkám lo 
i Ivamáu sebzett szívvel ragaszkodtam,I adja meg a. könyvnek azt az értékét 
! mely kiemeli az izgatott polemikus iro 
i dalom tömegéből és Útmutatásul szoi^ 
gál mindazoknak, akik a megértést 
resik a népek között.

A fősulyt a „távolság“ (Distanz) to- 
galmára helyeztem. A viszonyok ked­
vezőtlen átalakulása kioltja azt a 
wöngéd szerelmet, mely a zsidó im 
és egv árja német nő között fejlődik 
ki- „Á nő, akiben nemi csalodhatunK 
végeredményben mégis csalódást kelt. 
miután az ide-oda va-ló ingadozási hűl-
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iamzasa megrendíti akaratában, de az 
'yW mélyenéraett kapcsolatból kifej­
lődött belátás is Végső fokon ojvan 
eredmény, amely megérdemli a " fá­
radtságot és az átélt sziygy ö t r e 1 m ek e t. 
.Hiszen eme kapcsolat szimbólumában 
•Justus opira nemcsak az egyéni szerel 
met, hanem a zsidó és a német közötti 
xolcsonós megértés! lényegét is átéli 
de mindkettőjüknek fel kel] ismerni a 
;t^.y,°^saSot“- il különbséget, mely két- 
tojik- _ lényét elválasztja majd a fali 
különbséget, (amelyet egyikük sem 
tud figyelmen kívül hagyni), az ál tahi 
uos emberi értékek, a, legmélyebb lelki 
momentumok ellenére is, amelyek csak 
' lato tökéletes világában tudnak teljes 
larmonmba olvadni. A fajok döntő ’lel 
Kitalalközaea nem a hétköznapokban 
történik meg, hanem a vallási- harci 
erők elvont szférájában. Ezért mutat­
ta meg az utolsó fejezet a legnagyobb 
határozottsággal a zsidóság igazi fel. 
adatkörét és építési munkaterületét: a 
zsidó munkás1 világát Palesztinában.

Román Opera
ma

Jön I! SELECT MOZGO
A sas és a keselyű

Jön! í

— u /^i|jgekiAFferepekben

Freníba állelí a Mell leotofllai lalral- 
íái a hitleri eovházförvétiy ellen
1 nines Im^kfMvesnl és elmozdítani

Berlin, november 13. Német egyházi 
körökben nagy feltűnést keltett a kiéli 
teológiai fakultásnak egy esetből kifolyó, 
lag történt állásfoglalása. A fakultás 
körzetébe tartozó néhány evangélikus 
község lelkésze megkérdezte, vájjon a 
hi her, vallásügyi törvények összhangba 
im/í-);. oké a hifién evangélikus és- refor­
mátus hitelvekkel.

A fakultás beható tanácskozás után. 
válaszolt. A válasz szerint az 1933 októ­
ber o., nemzeti szocialista törvény ellen 
tetőén van az evangélikus egyház alap­
él vei ve,, Kardinális elv ugyanis, hogy az 
•evangélikus püspöknek nem lehetnek ha- 
a;mi jogai az egyház felett, ő csak fel­

ügyel es ez a felügyelet a szeretet jegyé

en toi Lenhetik. Luther és Melanchthon 
s-zennt a községek három döntő Mento­
rs’11 jog felett rendelkeznek: hogy jtél- 
•.-.zzenek a tanítások feltett, hogy meg- 

va.asz.hassak lelkipásztoraikat és hogy 
a megválasztott papi ember tanítása 
magaviselet© és képességei felett ügyek 
jenek.

Eszerint az országos püspök nem moz
Olthat ei_ és- nem nevezhet ki Jelkipászfo-

, tj ™jnt ah°gy azt a hitleri törvény 
elrendeli.

A fakultás megdönthetetlen teológiai 
eiejxkei' támasztotta alá véleményét és 
azt hiszik, hogy nagy háborgást fog fel­
idézni nemet egyházi körökben.

folyósításáról szóló nyugtákkal próbálta 
fedni, holott a valóságban ezeket a- fizető 
seket nem folyósította. A móesi adóhiva­
tal ellenőrzése Geronim Anisiu, Nicolae 
Barbu és Bergfeld József pénzügyi ellen­
őrök hatáskörébe tartozott. A bukaresti 
pénzügyi inspektor valamennyi ükét hi­
básnak minősítette, Dimitriu annakidején 
■ tt működő pénzügyigazgatóval egyetem­
ben. Különösen vádolták az ügyet'lelep­
lező Bergfeldet, hogy nem folytatott le 
szigorú vizsgálatot már hónapokkal az, 
úgy leleplezése előtt, bár felhívták figyel 
met arra, hogy a móesi pereeptor visel­
kedése gyanús. Ennek megfelelően a pénz 
ugymmisztérium Dimitriu pénzügyigazga 
tot es a három inspektort miniszteri vés­
zesben bűnösnek mondotta ki, kötelezve 
ohet a kasszából hiányzó összeg megtér 
te sere.

Fellebbezés folytán az ügy a bukaresti 
legtöbb számvevőség elé került. Itt meg­
alapították, hogy a pereeptor oly ügye- 
'sen„ folytatta! a sikkasztást, hogy még 
egy aiapos vizsgálat sem tudta a üiánvo 
kát megallapdam. Erre támaszkodva' a 
legtöbb számvevőszék felmentette az ös­
szes vádlottakat.

kedden

Denevér
pénteken

Cigánybáró

Mussolini át akarja alakítani
a fasizmust

A Ducc esysesbe fogja az államkapitalizmust és államszocializmust

Vénasszonyok nyara
Honnan ered a novemberi meleg 

napok sajátos elnevezése
Bucu resti-Bukarest, november 13. 

. , bu-karesti meteorológiai intézet meg. 
aliapitasa szerint a vénasszonyok nya 
ra naptári pontossággal köszöntött be 
oziden november 12-én az országban 
ólig barom nappali ezelőtt az egész 
ország területén még télire forduló idő 
.,aiast e.-z]eltek, sőt Jasiban — mínusz 
a log Celsiusra, szállt le a higany és 
•szína ja ban havazott, szom ba ton az i dő 
járás Mderült, vasárnap pedig tava­
szi meleg köszöntött, be. Alfons Berget 

fnincia óceanografus a francia 
szőlőtermelőknek az időjárásra vonat­
kozó évszázados fellépéseit megfigyel- 
ve megad lapította, hogy november 11 
es 12. között a hőmérséklet rendszerint 
emelkedni szokott. Ezeket a napokat 
azután Szent Márton nyarának nevez- 
f,, eb. nug egy német asztronomns az 
Altweibersommer novet adta nekik 
innen venasszonyok nyara kifejezés.

1 Pro^66S(Zor a Leoni da csilla- 
gok hullásává! hozta kapcsolatiba ezt 
az idojarasváltozást, azt a feltevést 
állítva fe], hogy hnllási pályájukról a 
Leoni da csillagok meleget árasztanak 
a. tol dm Ezt a magyarázatot egyes 
meteorologusok kétségbe vonják, ina­
sok -viszont figyelembe veszik, mert a 
jelenség csaknem évről-évre ismétlő

1 anzs, november 13. Mussolini az 
Annales folyóiratban „Át fogom alaki 
tani a fasizmust“ című cikkében kifej- 
h’ a testületek szabályzatának 
atalakitasara készül. Mintegy negvven 
Kuíonbozo korporációt létesítek jrb 
- minden termelési ágnak külön testű 

Jete lesz. A testület feladata, mindenek 
i ,. '} ri)unkaadók és, a munkások kö- 

?mtni i biztosítása lesz. Ezt a
feladatot eddig a korporációs1 minisz­
térium töltötte be, de nézetem szerint 
kissé tulsagban hivatalos módon Vz 
állam; es a közhivatalok a jövőben 
TOleii fontosabb gazdasági ’ döntés 
< lőtt kikérik a testületek véleményéi.
rpfeiu Imii-10/11111 -fejIő<iés tengelyét a 
testületek, termelessz,abályozó és irá­
nyító működésében látom. Nem áljam-

szoeiálizmusról van szó, mert a fasiz----- v<xn meri a Ja
mus nem akarja korlátozni az égvéni1 ® “ '““«““ti, lation il

I Államkapitalizmusról sincs szó, ellerr 
i kezoieg ez és az állaniszociáljznius uj 
i rendszerben egyesül. J
I , A testület olyan teremtő egység 
1 °lyta Ja a cikk — amely önmagát ej- 
i es a közjó érdekében működik
Az uj rendszer az olasz alkotmányban
alim ga! 1 7lsri- ételben egyaránt forra­
dalmi atalakulast idéz elő. Amikor e 

, rendszer teljesen kifejlődik s minden 
törvényhozói hatalom a testületek or­
szágos tanácsának kezébe kerül •» 
kepviselőház jelentősége is lényege 
8en csökken. Elkészülhetünk tehát 
azonnali, vagy legalább is közeli váltó- 
zasokra.

A móesi 300 ezer lejes adó- 
sikkasztás a legfőbb szám­

vevőszék előtt
F“k »—

Bucuresti-Bukarest, nov. 13. (Az Ui 
Kelet: tud.) A legfőbb számvevőség előtt, 
erdekes per játszódott le, amelynek szálai 
Koiozsmegyeboi indulnak ki és öt esz­
tendőre nyúlnak vissza. 1928 február 25- 
(.n Ber8-fe]d József felhívja a pénzügy- 
-gazgato figyelmét arra, hogy a mocsi |=.Jo,őrületben Tarr Károly pfLptoTTe)

i1Ja(ní,ot“,t Ó*“» M a kasszában. 
Lg> ev telt el, míg- az ügy kivizsgálásá-

Németországban mágíyáratett német 
nyelvű diszkötésü könyvek olcsó kiárusj 
ídsa. Paul Ken: Gas, Tank und Flug- 
seug, GJashkow: Ugrjumov, Saschtschen- 
te°: Totermn betseilt einen Aeronlan 
y-anso Berko: Corwboys Gauchos und 

aqueros, Else Feldmann: Der Leib de 
Matter Wolfgang Hoffmann Harnisch: 
Terror unű Gchrana, Leo Nekulin: Din 
^jnaten siener Majestaet, E. Vajtauer: 
Die Traennenmgel Walzlav Solslrv: Bür 
ger Redrew wir zum Zeitgenosse^ Otto 
Bernhard wendler: Die Figuren aus ei- 

ÄTra kötetenként csak 
, b l73 n -la Dj Kelet könyvosztá- 

0ssze^ H Portőkoltség beküldése 
mellett, vagy utánvéttel.

ra deiegáit pénzügyi felügyelő kiszállt 
aH?pitotte, hogy összesen

Ebből fii ' ‘eÍi71fr!y van a kasszában. SS 227 Ieat a PercePtor visszali
zctett, úgy, hogy a mocsi adóhivatal nyit 
r yiara,:t. az állammal szemben 331 ezer
hoUCV h—A Vizssálat megállapította 
}■• ff- a Pereeptor az inkasszó be-
tanitók -alka mavaI a hiányokat mindig 
tanítok es állami tisztviselők fizetésének

November^I8-án, szombaton este nyílik meg a legjobb bukareati

Erdélyi vacsorázó és borozó
<Str- DCamnei 13J a voIt Alcazar mulató összes helyiségeiben.

Kolozsvári

Halász Lajcsi
enekes Primas, jazz és cigányzenekaréval '

reggelig
muzsikál.

Polgári árak Igazgató:
berger József.

A kolozsvári újságírókká 
a város társadalmi 

életében
A kolozsvári Ujságiróklub rövid két- 

beváhoH fenn5:lasa alatt nagjnnértékben
már í kífrha iZZ!fuzöít reményeket. Ma 

a klub működésének és ritmikus vér- 
kej jngesenek komoiy társadalmi szerepe 
l10," JaIeszben annak köszönheti.
■ a. a a társadalmi rétegre támaszko.
osztáív AyHkhk°?S .nevezöje: közép
- v c 7 *, ^ klubnak nincs zárt osá<’v

aSku4redhetetlen' él€t’ a jó m; 
ameivoi . v n1 /agya az°k a tényezők, L-!.-kÍ.£Jv tagjait szelektálják. A
Tra, czetcsegnek az a programja hogv

i-a. A c•t'-F-üz 1 vitasat, a barátságos érint- 
'-ze.s összhangjába hozza össze. Építésze

vészi es nkeme!S, StiIasu’ ésszerű, de mü-
predesSÍáHák'f bei'undezett helyiségei
i -euesz.inajjdk arra, hogy a pihenés“=m„ 5!al w*£?«“ “"te fteke 

ító. V r»W* A5Eerfe
mriy°/=nó Io“" «• W

Patek:!íLlálaSrZt?iiny4nfk “tróiii Bug.
Gar, 4 " >uC da,rCea 1 Corneiiu. dr 
Lara Eino, Ghjurghiy Ghita df G ;

--iszio. Kovács László dr Marton

V 7 , Wazgatosagi tagok
I ion' TgaHminbÍZOttS|g elnöke: Clopotel 
■ 1LgJai P8dl^: dr- Buzea Octavubn
1 Olajos Domokos és Szabó Imre

.Jótef™' ,iVes ^i0s és Soros,

!a‘3IS.tEÉiSS
! és tz7jamódotEzt moSL ki is ”yím5ák
! !-;' \mvdct nJ'uJtanak ahhoz hók ,
I n k bele uk a° f nélköT W^kedjl 
! v; Q, - , 11 gy a tagok, mint vendégeik 4

két o07akorl“íhe,Klben Iefekteteft elve.
ruan 'ón-o?„°Í 7” "V™íks2ik , «h»
ielonési ío^a hogy ” hó IfS
fÖrtnlrrnli t. % ' k-V 6 Ío-.OI (CsU
viszi kores-em o f i’??iflor,u. gondossággal

k0“eÄ éppen

veibe kewií" , 0g> kényelmet len helv- 
kteb titklL J6fk' mert enélkül csak a 
iátogafhamk^ ÍgazoIása után
A vendégeket 4* kűüük 4?° heí,yiségeit.

L , vet ns karjuk hogy amennyibe^
megismerni akarják. Ugy for-jauaK közvetlenül titkárainkból

Lewis Sinclair: Szegény leánv oén-t 
keros, a Babbit, és a tn DcTJonTí 
modern asszony szive c. regénvek íróik a
é?asokrétüiaebe fmerikai jrd, hazájának 
faián it 1V 261 mo2aikbó] össze.rakoE"
ajanak legreprezentánsabb képviselőié Mmdou rogóoye egy-og,- színes Trot at 

koriéphez, amit erről a 
Magról, a newyorki aszfaltról a mexíkői
diia4n>óteíeed0 ydágrészről fest. A Nobel 
lei ' kö44 ! r-gUJabb könyve fűzve csak 27
kSvvoSttáix m Kapható az Uj Kelet 

- *'v. as áljában az érjék és1 noHókö1-
lej) beküldése mellett vagy után
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áZ_EjjODQRT MÁRAMAROSI ysinócÁ,^
ÜJ KELET

A máramarosi zsidósás 
a vándorlás országútiéi

Sighet-Míiramarossziget, név. 13. (Az
' K,e et tud;) A tengerentúli és konti­

nentális orszag-ok az utóbbi években fo­
kozatosan elzárkóznak a bevándorlás elől.

- !'z u®y a zsúfolt, európai országokra, 
mint azokra a tengerentúli országokra, 
amelyek meg- rendelkeznek hatalmas 
megmuyeletien földterületek és nvers-
n 1 0kvfülöít- A megszorítási
poiinkanak kmonbozo tendenciái vannak, 
■-gyi-eszt Politikai okok, mint az ameri- 

kar Egyesült Államokban, Kanadában, 
Ausztráliában es Delafrikában, másrészt 
gazdasági okok. amelyek kihatásai az ál­
talános depressziónak.“
I Efzel a bevezetéssel indította útnak a. 
berhm Hilfsverein 1933 februárjában a 
zsidó emigrációról szóló jelentését. A né­
metországi zsidóság- vezető körei _ a
j.márciusi forradalom“ küszöbén — sötét 
képét festettek jelentésükben a zsidó emig 
uieio kilát ástál an« ágáról, s nem gondol- 
uik arra, hogy néhány héttel később a né 
met országi zsidóságnak is kezébe kell 
vennie a kétezeréves vándorbotot.

Lezárul egy hosszú hosz-
1V, , szu periódus
V ándorlás....
Az utóbbi száz esztendő zsidó históriá-

j P1. az okok vegnélküli láncolatáról beszél.
mP,ak +Car/ förvények és pogromok és 

í nindent elsepro antiszemitizmus. Majd
opyófhab°1U’ ,,infláció és a számtalan 
•®í?a “y°mahan fakadt a legfájdalma- 

A lr ,de0 maríll'ium: a vándorlás.
• tokát • SVerein sorolÁa a hivatalos ada-

ha^f f2teadő alatt négymillió zsidó 
m * e-, ,Eur°Pat. Száz esztendővel cz-
•il?o -a+X 1U]8 zsidóságának a lólekszátna 
i rt,e ei a hárommilliót.. A primitiv 

közlekedési eszközök nem gátolták meg a 
nagy vándorlást. 1900-tól 1925-ig csupán 
az amerikai Egyesült Államokba 1.810.752
szÍt'aí^0lí be- S ami* Európa lélek- 
szcmat illetően a tizenkettedik helyen va-
hlu > a kL*.an1dorIasi irányszámban első 
helyen vezetünk.
, A aégymilüós számmal egy százesz­
tendős periódus zárult le. S ma. amikor 
f kivándorlásra késztető okok arányta- 
“a'u megnövekedtek- és sürgetnek, a teu- 

gerenmli országok elreteszelték a kapukat, 
es sorompók merednek az üldözött zsidó­
ság ele.
i-,p Hilfsverein der Deutschen Juden 
kellett bogy mega,-1 lapítsa, ezt 1933 feb­
ruáriban.

On A)
/ocámoűu /

A vilagifaY. költségek túlnyomó részét a* 

áramszámla feszi, ehhez képest az izzó*
I íampa ara elenyésző. A silány minő* 

fégG fámpa csak e beszerzésnél olcsóbb;

32 áramfogyasztásban azonban annál 

draga'bbJ Vegye tehát csak ä hévéit, 

gazdaságos

TUNGSRAM

A máramarosi emigráció
Azok az okok, amelyek a tengerentúl­

ra hajtották a keleteurópai zsidóságot, 
inas ^ormában bár, de maradandó fakto- 
1 °'f a máramarosi zsidóság emigráeiós 
mozgalmában is.

Harmadik évtizede tart ez a mozgalom. 
A habom előtt az amerikai Egyesült 41- 
mrnok felé irányult a kivándorlás, majd 
a ti'aboru után rendszertelenül a világ 
minden sarkába. S amíg- 1921-ben 1896
.“'aramarosi zsidó vándorolt, ki Ameriká- 
ia, 19-9-ben az ossz emigránsok száma 
7™ esik hogy három évvel később.
1.3--ben, a következő elosztásban 121-re 
zsugorodjon: Egyesült Államok 62, Uru- 

19. Cuba 2, Panama 4, Belgium 18, 
a anada 4 és Brazília 12.

Ebben az évben csak szórványos esetek 
vannak, házassági vagy más családi ala­
pon. eredményes számokat csak a Palesz­
tinái kivándorlás mutat fel. De ez egy 
külön fejezet.

• Hachsara és eertifikát
Szerte a világon a eertifikát lett a zsi- 

uo ifjúság álmainak a netovábbja. Ez a 
reális hatalom tényleges respektust szer- 
;ett a Palesztina-hivataloknak, a cionis­
ta organizáció azon -szervének, mely ren- 
deikezik a reális hatalom fölött.

Hogy tisztában legyünk ennek a hata­
lomnak az értékével, csak látni kell azt-a 
ortetest, finely Máramarosban a hachsara 

.e -enikezések körül észlelhető. Hiszen ez 
az egyetlen ut, amely egyenesen Pal es z- 
t.nana vezet,

1932-ben cea 100 kivándorló ment Pa- 
■e.'Zi. inába Máramarosból. Ebben az évben 
lovai több, s ma néhányszáz chalue várja 
a eertifikátot.

Népszerű lett a hachsara Maratna ros­
tán és vágyak teljesülése a eertifikát, a 
rne,y szimbolizálja itt azt az államhatal- 
aiat, mely a Balfour-deklaráció utáni 
pumáinkból még megmaradt,

Zsidó sorsok a Hias dosz
szárokban . . .

A szigeti Hias irodában ütődött embe- 
' ök várják a csodákat. Hátha intézkedtek 
W ashingtonban, s mit lehessen tudni, ta 
Án megpuhult a konzul szive és mehet 
a teleség a férjéhez, a gyermek az any­
jához és testvér a testvérhez.

Van, aki naponta bejár, van aki falu­
ról jön be gyalog. Könyörögnek, erre el­
küldenek még egy levelet, vagy táviratot 
— s pár nap múlva megismétlődik min­
den. Az irodában ezek a mindennapi ese- 
tek. De vannak itt nem mindennapi ese- 
tek is. Lapozgatunk a Hias-dosszárokban 
es a szürke sorok közül kibontakoznak 
megrázó erejű zsidó tragédiák.

Itt vannak például Mendelsohn- Jakab, 
f ki« szlatinai szabó esete. Brai-lában szii- 
'cíetf. a háborúba bevonult, és a monar­
chia foglya lett. A háború alatt a szülei 
kivándoroltak Kanadába és azóta se tud- 
üak egymásról semmit. A Hias ottawai 
fiókja utján kikutatta az apját és amikor 
16 év után átadták neki a szigeti Hias- 
ti'odaban az apja levelét — ájul tan ro­
gyott össze.

I ) agl. a Hirsch Zélig esete, aki kilenc 
I esztendős, iela.rva, öreg nagyanyjánál él 
Dragomer alvan. Az apja Newyorkban 
van, ki kell küldeni a gyereket. De nincs 
Kísérő A Hias-irodában ekkor kéménv 
k-artonlapra ráírják három nyelven, hogy: 
..Kei-juk a t. utasokat, vegyék szives párt 
togasukba litiránya Newyork—Halmeu 
\ T-'u?’- ,Stt- es Cherbourgon keresztül.“ 

A táblát Hirsch Zélig nyakába akasztják, 
zacskóba akasztják útlevelét és jegyeit 
es ,a 9, esztendős gyermek 11 nap múlva 
egészségesén megérkezik apjához NeW- 
yorKba.

Néhány számadat a 
Hicem működéséről

Birnbaum dr., a Hias szigeti vezetője 
nehiiny adatot mutat be a szervezet mii- 
Kodeséröl. A Hicem (Hias-Ica-Emigdirekt) 
abban az időben alakult, amikor a hábo- 
iU utáni zsidó emigráció a minimumra 
zsugorodott. 1924 májusában szavazta meg 
í12. Emd szenátusa a redukált kvótához 
Kötött bevándorlási törvényt, A törvény 
b—i ezer zsidó emigránst a legszörnyübb 
Katasztrófába döntött. Főleg olyanokat, 
akik útban voltak az Egyesült Államok 
íe!e- ,™k a szerencsétlenek különböző 
Kikötőkben és tranzit-pontokon rekedtek 
meg es -sokszor évekig kellett várniok a 
legnagyobb kétség-beesés és bizonyta'an- 

•vag közepette, mig- sor kerülhetett arra, 
aogy átlépjék az Unió kapuit.

A newyorki Hias kezdeményezésére 
megalakult akkor az Ica és az Emigdi- 
rekt támogatásával az úgynevezett ..va­
ku láfciós bizottság“. Ennek a bizottságnak 
sikerült részben az Egyesült Államokba, 
részben más országokba menekíteni az; a 
6—7 ezei megrekedt kivándorlót. Az első 
s Kciii vállalkozás ntán 1927 februárjá­
ban megállapodás jött létre a három test 
vérszervezet között és megalakult a mai 
formájában működő Hias-Ica-Emigdi­
rekt“.

o millió lejjel kooperativ alapon tejgaz­
dasagot létesített. A tejgazdaság egvelőre. 
Havasmezőn működik, a közeli hónapok­
ban terjeszkedik tovább. Október óta az 
Ica a Rónákon és az Izavölgyébem fásí­
tásokat yegez és instruktoraival szárnyas 
tenyésztésre és méhészetre tatait. A cél: 
ritkítani a zsidóság- kompakt máramarosi 
tömeget, azokat pedig, akikjtt maradnak, 
mezőgazdaságban prod,uk ti vizáin i.

Az országok tulajdonjoga a filozófiá­
ban meg mindig prol-béma. A kérdést 
olyképpen fogalmazzák meg: vájjon jo- 
»aban all-e egy népnek azt mondani „ez

az én otthonom, nem engedek be senkit'- 
vagy sem.

I ..A. valóságban megszakadt a népek kö­
zötti összeköttetés. S az üldözött zsidó 
nép, a legmélyebb gazdasági és lelki nyo 
mór közepette világszerte csukott kapu­
kat dönget.

Lezárult a zsidó vándorlás százeszten- 
d^f periódusa. S a világ zsidóságának 
lelkében egyre világosabban alakul ki a 

„ 2: Holnap Palesztinában gyűl* 1 fel az 
üldözött nép fárosza ...

Schön Dezső

Franciaország két héten belül 
letér az aranyalapról?

hogy Franciaország^hét^beím’h fog*térni agaram,Javról

tofajdvnitanaik. s megkezdődött a pénzintézetek fant "It 
n n kv ál toka vetel esek k e l való elho I wozéreu.

I CAPITOL Mozgó »Zoo in Budapest" Szerdától »I

Forradalom az állatkertben
A legnagyobb filmesemény! A legérd'ekesebb újdonság!

Magyar zene! Magyar miliő!

Működésének első három esztendeje ben 
a Hicem 476.034 dollárt költött zsidó ki­
vándorlók segélyezésére. Ebből az összeg 
bői a transzmigrációs országok bizottsá­
gai 162.304 dollárt kaptak, az emigráció« 
országok bizottságai 185.044 dollárt, mig 
mezőgazda-sági és ipari kiképzésre, köl­
csönökre és segélyekre 39. 784 dollárt for­
dítottak.

A Hias és az Ica. Mára­
marosban

Romániában négy bizottság működik. 
Bukarest, Kisenev, Hotin és Máramanos- 
szigeten. A szig-eti Hias-iroda évi büdzsé­
je 150 ezer lej, amit a- párizsi központ fo­
lyósít.

Hat éve működik Máramarosban a 
Hicem. Ezidő alatt egymillió lejt költött 
kivándorlók segélyezésére. Információkat 
adott -kivándorlási és elhelyezkedési lehe­
tőségekről, jogsegélyt iratok beszerzésé­
nél, másszóval megvédte a zsidó kiván­
dorlót az emigráció hiénáitól.

Az Ica 50 máramarosi családot telepí­
tett ki mezőgazdasági kolóniára és most

Irodalmi Idrvényszékbil bűnnel, 
lady ChalleitaiH szerelőié" miatt

««lézer lei kártérítésre Ítélték el e«y a regény 
elmomlotf yédőfoeszéd íeriesztSiét mellett

Bucuresti-Bukarest, nov. 13. (Az U.i 
Kelet tud.) Lavrenoé afigol író ,„La-dy 
Chatterlani szeretője“ cimü könyve meg­
lehetősen nagy vihart váltott ki román 
irodáim! körökben is. Két tábor alakult 
M, az egyik dicséretre méltónak találta 
Lavrence u-trarealista Írásmódját, a má­
sik határozottan a regény ellen foglalt 
állást. ^ A kérdés irodalmi törvényszék 
formájában a nyilvánosság elé került: a 
bukaresti Roxi moziban Ra-d'u Budi-steanu 
publicista szált síkra „Lady C-batterlein 

I szeretőjé“-nek védelmében. Budjsteanu
I előadását egy Ocneanu nevű ur a szerző 
- engedélyével brosúra alakjában kinyomat, 
fa. Budisteanu mindössze azt a feltételt 
támasztotta, h-ogy Ocnean-u, aki a regény- 
román fordításának kiadója is egyúttal, 
ingyen terjessze a brosúrát.

Rövid idő murva kiderült azonban, 
hogy Budisteanu irodalmi védőbeszédét 
öt lejért vesztegetik. A szerző erre az 
irodalmi és művészi tulajdonról szóló tör 
vény alapján feljelentést tett az ügyész­
ségen Ocneanu ellen. Az ügyészség bizo­
nyítékok hijján ad! act a tette a fejele n- 
tést, mire Budisteanu közvetlen bűnvádi 
útra terelte az ügyet, amely tegnap ke-

rült az il-fovi törvényszék második szek­
ciója elé. Áievra ügyész nem tette magáé- 

1 vá a vádat, azzal, érvelve, hogy a bros-ura 
eltulajdonításáról nem lehet- szó, legfel­
jebb arról hogy Budisteanu esetleges kár­
térítési _ igényeit polgári utón próbálja 
behajtani. A bíróság nem tette magáévá 
az ügyész érvelését és Ocneanut ötezer 
lej pénbüntetésr-e. valamint Radu Budis- 
teanuvaf szemben húszezer lej kár meg­
térítésére ítélte

— Eden angol külügyi államtitkár 
Birminghamban expozét mondott az eu­
rópai helyzetről. Londonból jelentik: 
Eden angol külügyi államtitkár Birming 
hamban a népszövetségi ligák angliai cso­
portjának értekezletén mondott beszédé­
ben expozét tartott az európai helyzetről 
Hangoztatta annak -szükségességét, hogy 
Anglia továbbra is a kiegyenlítő és köz­
vetítő szerepét játssza^ mert igy val-ószi- 
nüleg el lehet kerülni a komoly helyzet 
súlyosbodását. Az angol korány örömmel 
hallja a hivatalos német körök feltétlen 
békenyilatkozatait s nem sízünik meg dol­
gozni azon, hogy a feszültség enyhülését 
mihamarabb el lehessen érni.
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Az AMTE l:7-es veresége 
és a Romania nagyszebeni eldöntet­

lenje a nemzeti bajnokság 
vasárnapi meglepetései

Gólzáporral győzött az Universitatea a Brasovia ellen
Cluj-Kolozsvár, nov. 13. (Az Uj Kelet 

tud.) A vasárnap délutáni Universitäten-— 
Brasovia mérkőzés kellemes meglepetést 
hozott az U táborának. Az együttesen na­
gyon meglátszik Molnár tréner alapos 
munkája és inig eddig a• csapat egyéni ki 
törésekkel kísérletezett, addig a vasárna­
pi mérkőzésen minden támadás ideális 
elgondolás és felépített terv szerint ve­
szélyeztette az ellenfél kapuját. A csatár­
sorban meglepetést keltett az játékosok 
önzetlensége; lábról-lábra jár a labda, 
mig nem olyan egyénhez kerülhet, aki 
azt rendeltetési helyére juttatja. Egyet­
len hibája még a csatároknak,, hogy jó 
lövő helyzetekben sokát igazítják a lab­
dát. A halfsorba ezúttal uj emberként 
szerepelt a centerfedezet posztján Sfera, 
akinek beállítását azonban nem tartjuk 
szerencsés megoldásnak. Sfera, bár lab­
daosztása ésszerű, kissé nehezen mozog 
és él-el marad. Mint hátvéd hasznosabb. 
A Brasovia tavalyi ittlétekor sem muta­
tott sokat, ezúttal azonban teljesen kívül 
esett a játék keretein.Egyetlen egészsé­
ges akciót nem mutattak. Gyenge a csa­
társor. rossz a halfsor, a védelem sehol 
nem volt. A mérkőzés teljesen egyoldalú 
volt és kiváló alkalom az U-nak gólarány 
javításra, amit ki is használt. A gólokat 
Sárbu, Sepi, Sepi,Sepi (túlszigorú 11-es- 
Hől), Sepi, Ploesteanu, majd ismét Sepi 
lőtték. Eredmény 7:0 (2:0). Vladoviei ka­
pitány aradi bíró bizonytalanul és sok 
tévedéssel vezette a. mérkőzést.

hiánya. Egyedül Daróczi, aki megköze­
líti rutinban a bukarestieket, őt azonban 
egy akaratlan mélyütésért diszkvalifikál 
tűk.

Eredmények:
Balog győz Nagy ellen.
Györki győz Biró ellen.
Daróczy—Iacob * (Bukarest). Előbbit 

mélyütésért diszkvalifikálták.
Petrescu győz Keresztes ellen.
Végül Fulea és Kovács bukaresti pro­

fesszionisták mutattak valamit a box 
technikájából ötmenetes mérkőzésen.

Az országos bajnoki küzdelmekben így 
Kolozsvár nem vesz részt,

A zsűri rendesen és hibátlanul végezte 
feladatát, bár annak összetétele nem tör­
téni paritásos alapon.

Hassibbor versenyzők 
győzelmét hozta a 
szezón nyitó vivő- 

verseny
Cluj-Kdozsvár, nov. 13. (Az Uj Kelet 

tud.) Vasárnap az előre megállapított 
program szerint tartotta meg a Haggib- 
bor szezonnyitó vívó versenyét, melyen 
népes mezőnyök indultak. A verseny a 
Haggibbor vívóknak hozott pálmát és ha 
tekintetbe vesszük, hogy a versenyzőkön 
kirívóan látszott a tréning hiánya, ez 
nagyban növeli a siker értékét.

Részletes- eredmények:
Tőrverseny: 1. Herczeg- Tibor Hagg. 6. 

győzelem, 2. Erős Géza Iiagg. 6 gy., 3. 
Mezei Gyula KAC 4 gy. 23 kapott tuss,
4. Boschán Frédi Hagg. 4. gy. 29 kapott 
tuss, 5. Hintz Gábor KAC 3 gy.

Kard verseny: 1. Mózes- Jenő Hagg. 7 
győzelem, 2. Bartunek József KAC 6 gy., 
3. Mezei Gyula KAC 4 gy., 4. Klein End­
re Hagg. 3 gy. 29 kapott-. 29 adott tuss.
5. Baebuer Mihály MSE 3 gy. 29 kapott, 
24 adott tuss.

A tőrversenyen első helyéért holtver­
seny volt Herczeg és Erős között, ame­
lyet Herczeg nehéz és erős- küzdelemben 
megérdemelten nyert meg.

A kardversenyt Mózes nagy technikai 
tudásával biztosan nyerte. A fairdijat tői­
ben Szentkirályi János KAC, kardban 
pedig Klein Endre Haggibbor nyerte el. 
A zsűri Popn Marian alezredes elnökle­
tével kifogástalanul működött.

Olténia győzött Erdély 
ellen a kolozsvári ököl­

vívó mérkőzésen
Cluj-Kolozsvár, nov. 13. (Az Uj Kelet 

tud.) Erélyes igazolás és jegyellenőrzési 
tortúrák után- háromnegyedórás késéssel 
tartották meg a Muntenia-Erdély ökölví­
vó mérkőzést, melyet a bukaresti verseny 
zőkből álló Munténia nyert meg. A ring- 
ben a bukarestiek igen tehetségeseknek 
bizonyultak. Technika és rutin tekinteté 
ben több klasszissal jobbak kolozsvári el­
lenfeleiknél, akiken meglátszik a tréner

Nemzeti bajnoki eredmények
Arad. Ripensia—Gloria CFR 3:1 (3:0).
Bukarest. NAC—Juventus 4:2 (2:0).
Temesvár. Kinizsi—AMTE 7:1 (4:1).
Nagyvárad. Crisana—CFR (Bukarest) 

Ut (0:0).
Nagyszeben. Románia—Soimii 0:0.
PloestL Venus—1Tricolor 2:2 (2:1).
Marosvásárhely. Unirea-Tricolor—Mu 

rés 4:0. A pártoskodó bírót a mérkőzés 
után- feldühödött nézők) megverték, a 
marosvásárhelyi biróbizottság távirati­
lag emelt panaszt a részrehajló bíró el­
len.

Be1 földi eredmények
Kolozsvár. Universitatea B—Fellegvár 

0:0 (2:0).
U—KAC ifj. 5:3.
Nagyvárad. Törekvés-—Egyetértés 8:0 

(2:0). Makabea—Kolping 1:1 (1:0) liga-baj­
noki mérkőzések.

Bukaresti Ligabajnoki eredmények.
Olimpia—Turda 3:0 (2:0). Makkabi—Vi- 
forul Dacia 6:0 (2:0), Belvedere—Voivo- 
dul Mihai 4:0 (3:0).

Szatmár. Kolping—SzSE 3:3 (3:1), Tri­
color Nagybánya—Törekvés 2:1 (2:1) liga 
bajnokság. A Tricolor ezzel a győzelmé­
vel az őszi forduló győztese lett.

Nagyszeben. Vitorul—CSMS 1:1 baj­
noki, Fraternitas—Viforul IT. 4:0. Redlich 
kupa.

Külföldi eredmények:

A Ferencváros könnyen 
győzött a bajnok-aspiráns 

Kispest ellen
Budapestről jelentik: Vasárnap dc’- 

után tartották meg Kispesten a Ferenc­
város—Kispest elsőiosztáilyu bajnoki mér­
kőzést, A mérkőzés, elé, általános érdeklő­
déssé,li tekintettek sportkörökben, ami te 
kin íve a Kispest ezidén feljavult formá­
ját, nem volt alaptalan. A Ferencváros 
nagyszerű játékkal 1:0-ás fél-idő utáni 
4:Ö-ra győzött a kispestiek ellen,

Hungária—Budaj 4:1 (3:0). A Hungá­
ria ismét formában van. A gólokat Túrái 
(2). Kalmár és Cseh II. lőtték.

Újpest—Nemzeti 2:1 (1:0). Újpest
csak nehéz küzdelem után- győzött. Gól­
lövők Tamási és Pusztai Újpest, illetve 
Szecsei.

Phöbus—III kér 2:1 (1:0). Szerencsés 
győzelem.

Bécsi bajnoki eredmények. Ausztria— 
Admjr-a 2:1 (2:1) Rapid—FAC 4:1
(1:0). WS€—Donau 4:1 ( 3:0), FC Wien 
—Wacker 3:0 (2:0) Hakoah—Libertás 
1:1 (0:0.)

Berlin. Berlin válogatott—A-l Pacific
P él amerikai válogatott) 3:1.
Párizs Vienna (Bécsi-—Racking Club 

4:2 (2:0.)

Morariu Albint a kiváló kolozsvári 
Tornászt a Soimii Romaniej sportegyesü- 
let tiszteletbeli tagnak választotta.

Az ón talpam Okmaíaíp 
Kevés pénzért soká tart
CU

OKMÁ
tantedbajp

Ezt kérje!

KÖZGAZDASÁG
Á karteliközi megállapodások 
után nem kell tőkekamatadót

fizetni
Á kolozsvári törvényszék elvi jelentőségű döntése

Stefan Zweig Német­
országból kitiltott 
filmje Romániában

Mint tudvalevő Hitler, Stefan Zxvyr 
got a németek előzőleg" dicsőített Íróját 
zsidó származásának kiderítése után 
internáiltatta, majd az író Franciaor­
szágba volt emigrálása után örökre 
kitiltotta Németországból. Stefan 
Zweig elfogva dt a egy francia péiizc»c- 
portnak az ajánlatát, megfilmesítette 
„Égő titok“ c. világhírű novelláját. A 
Ulm Vágyak éjszakája nevet kapta e> 
ma; a filmvilág legnagyobb eseménye 
és a világsajtó a művészi filmgyártás 
zenithjének tekinti. Főszerepeit ugyan 
csak két kiüldözött művész kapta Hik 
de Wagoner (Reinhardt színésznő) _«s 
a világszerte ismert és népszerű V : r 
]y Forst- Ez a film a legeklatánsabb 
bizonviték arra, hogy nemcsak Német­
országban lehet, filmet gyártani és mr. 
már a német giccs helyett a külföld 
rendezők kezei közt a k üldözött sziaé- 
sze-k egymásután alakítják az igazan 
nagy inti vésziért ék ii filmeket. A „\ ar 
gyak éjszakája“ holnap szerdai kezdet 
tel fut a Royal Mozgóban.

Cluj-Kolozsvár. november 13. A kolozs­
vári törvényszék tegnap rendkívül érde­
kes adófellebbezési ügyben hozott Ítéle­
tet. A törvényszék ítélete azért is e-lvi 
jelentőségű, mert. egyúttal! a különböző 
kartellek egymás közötti megállapodására 
is vonatkoztatható. A karteliközi megálla­
podások és tcikekamata-dó közötti viszony 
az. amit a törvényszék a jal-en -esetben; 
tisztázott.

A sörkartell megáHakulása után Szer­
ződést kötött a Hermanstädter Allge­
meine Sparkassa érdekeltségébe tartozó 
nagyszebeni Hager-féHJe sörgyánralll A 
megállapodás arról szólt, hogy a sörgyár

20 ét ig szünetelteti üzemét, aminek elle­
nében a, kartell!? haszonme-gtéritést fizet, a 
sörgyárnak. A szerződés következtében a 
kincstár 7 millió tejes bírságot rótt ki a 
szerződő felekre. A birs ágolás azon a. cí­
men történt, hogy a szerződő felék a meg 
át: apodás összege után járó jlltetéket nem 
fizették be. A kincstár azzal érvelt, hogy 
azok az összegek, melyeket a sötkarteÜ 
tagjai a Hager gyárnak fizetnek, tőke- 
kamatadó al-á e-snek. miután a gyárnak, 
mint tőkének hozamát képezik.

Az, érdekelt gyárosok m-egfellébbezték 
az ügyet a kolozsvári törvényszékhez, 
mely a kincstár keresetét elutasította.

ídá iá i'ZÁpd
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Autóadó razziákat fognak tartani. A
pénzügyminisztérium elrendelte, hogy a 
pénzügy-igazgatóságok országszerte autó- 
razziákkal őrizzék elten, hogy az autó­
adók befizetése rendesen történt-e. A 
pénzügyminisztériumnak az. a feltevése, 
hogy nagyon sok autótulajdonos nem tett- 
eleget adófizető kötelességének. A tervbe 
vett ellenőrzésit a fünáncgárda fogja tel­
jesíteni. A forgalmas útvonalakon e cél­
ból fináncjárőrök fognak cirkálni akik 
az autókat meg fogják áM'itani és "a ve 
zetőtől el fogják kérni az autóadó 'befize­
tését igazoló nyugtát.

Hogyan használjuk fel az adóbónokat.
Az adóbónok felhasználhatósága tekinte- 

' tében különböző verziók keringenek. Az 
i érdekeit közönség tájékozatván abban a 
’ tekintetben, hogy mit és hogyan lehet fi- 
I ze-tni az adóbónokkal. A kincstár leg

utóbb kiadott nyilatkozata érteiméiben, az, 
adóbónok kail bármilyen 1931. évi vagy 
azelőtti bírság fizethető.

Aradi cég kényszeregyezsége. Hart­
mann Testvérek aradi cég kényszeregyez­
séget kért. Aktiva 350.000 lej, passzíva 
250.000 lej. A cég tartozásainak 60 na- 
Pop belüli való kifizetését ajánlotta fel, 
100 százalékosan. A különös kényszer- 
egyezség oka az. hogy- a cég -egyik türel­
mekén hitelezője árverést kért a cég el 
len kitüzetni.

Hetyesbités. Vasárnapi számunkban 
közöltük, hogy a király érdemrenddel 
Tüntetett ki több szatmári nagykereske­
dőt és nagyiparost. Sajtóhiba folytán a 
Guth testvérek mint parasztárugyár van 
feltüntetve parafaáru gyár helyett. Amit 
ezúttal helyesbítünk.

— Ruszinszkó zsidói. Prágából jelentik 
A prágai statisztikai áM/amhivatal léc- 
utóbbi jelentései szerint Ruszinszkó 
725.357 lakója közül 91.255-en vallottak 
magukat zsidó nemzetiségűnek. Ezzel az 
1930-as népszámiláással szemben 11.540-el 
többen jelentették ki magukat zsidó nenn 
zetiségünek. Ruszin-szkóban a zsidók az 
összlakosság 12.8 százalékát teszik ki.

Uj életkedvet kap, ha szabad idejét jó 
könyvek olvasásával tölti el. Rendem1 
meg öt könyvből álló szépirodalmi soro­
zatunkat, melynek ára csak 88 lej. ée 
magában foglalja: Karinthy Frigyes: 
Gyilkosok, Schnitzler: Beat a asszony 
meg a fia, Pierre Loti: Izlandi halászok, 
Kaffka Margit: Csendes válságok és Da­
udet : Jack c. világhírű müvét. Szállítja 
az Uj Kelet könyvosztálya az összeg és 

1 portóköltség előzetes beküldése mellett.

R- edd, 19:1:1.
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, A német szavazók túlnyomó 
többsége Hitler külpolitikái a mellé 

állott a tegnapi választásokon
Negyvenhárommillió szavazó közöl 39'6 millió Hitlerekre adta szavazatát. A nagy 

győzelemre való tekintett^ a hétfői napot nemzeti ünneppé nyilvánították

^ bleu,
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Berlin, november 13. Amint az elő- jennek é^nemmel 2 millió 100 ezren sza­
vaztak.»'relátható volt, a tegnapi német népszaj 

vazáson a német szavazók túlnyomj 
többsége igennel nyilatkozott meg lrit%*;~ 
jerék külpolitikája mellett- 

Mindazonáltal komoly külpolitikai 
sulya és jelentősége, de sőt messzehatú 
belpolitikai következménye sincs en­
nek a győzelemnek, amely nyilvánvaló 
an annak köszönheti elemental'is egy­
öntetűségét. hogy Hitler legel szán több 
és legkérlelhetetlenebb belső ellenségei 
j, egyetértenek a nemzeti szocialista 
kormány békepolitikájátvjal egyetértő 
nek azzal, hogy a békeszerződések igaz 
talanságai teljes éri ntet lenségiikben 
nem tarthatók fenn továbbra is.

Németországban Hitler legádázabb 
elleníeleii is tudják, hogy éppen a vei“ 
saillesá békeszerződés egyoldalú terhei 

‘s igazságtalanságai voltak az okai an 
nak, hogy Németország a nemzeti szo­
cialista kaland útvesztőjébe tévedhe­
tett. Nagyon jól tudják azt is, hogy 
,imennyiben Németország egyenjogusá 
o-a úgy a leszerelés, mint a jnemzetközi 
politika többi vonatkozásaiban is érvé­
nyesülni fog, ez nyilvánvalóan légyön- 
uiti. sőt teljesen erőtlenné fogja tenni 
a. hitlerista nacionalizmus posszihilitá 
sát és olcsó népszerűségét.

A világot egyébként eigyáltalaban 
nem lepi meg Hitlprék tegnapi valasz- 
tá-si győzelme. A francia és az angol 
sajtó már hetekkel ezelőtt bejósolta, 
hogy Hitlerek a tegnapi népszavazáson 
megfogják szerezni nép szövetségi 
politikájuk számára az abszolút több- 
-éget-

A meglepetés tehát inkább az, Jett 
volna, ha Hitlerek a tegnapi választá­
son nem szerzik meg az abszolút több­
séget. , , ,

Mindenesetre érdekes feladat lenne 
:in;mk felkutatása, hogy a tegnapi vá­
lasztáson a szavazók igenlő megnyílni 
kozása iban milyen szerepe volt a tény 
leges meggyőződésnek és mennyi az 
újabb terrorhullámtól való félelemnek. 
Az sem egészen bizonyos, sőt egyene­
sen valószínűtlen, hogy a választás 
minden hamisítás nélkül zajlott xölne 
le. Tekintette] ara. hogy a szavazat- 
szedő bizottságok mindenütt nemzeti 
y/oeiálistákbó] állottak, joggal tehető 
fel. hogy a választási eredményeket 
meghamisították- ,

Eire vall különben az a hivatalos je 
],ntés. is, melv szerint 3.3 millió szava- 
7 a tot éiy én v t el en n ek nyilvánítottam s 
•mellett mindössze 2 millió százezren 
-zíivaztak nemmel.

Negyvenhárommillió szavazó
A népszavazás lefolyásáról alábbi tu

dúsításunk számol be: .....
X német birodalom 45.1 millió szava 

zásra, jogosult polgár közül a tegnapi 
birodalmi gyűlési választáson 4u na 
vett részt, míg a népszavazásban e. / 
vettek száma 43.4 millióra rúg.

A leadott szavazatok közül a ne -
zeti szocialista listára 39.6 műim sz, 
vázát esett. Érvénytelennek nyíjvam 
róttak 3.3 millió szayaza ot. Hogy ^ 
íz érvénytelenítés milyen j , |‘ .
Történt, a hivatalos jelentések tonm 
szetesen nem számolnák be. .

A választási eredmény ampáin az J
Virodalmi gyűlésnek 660

A népszavazás eredmen.
A birodalmi gyűlési választással egy­

idejűleg lezajlott népszavadban valami
í többen vettek részt, mint a birodaünj 

gyűlési választásban. A 
kapcsolatosan feltett s ku-P a 
mtkozásu kérdésben, 40 millió 600 ezren 
'95.1 százalék) szavaztak ^A szavazatok összeszamlalasan^ ^ 
ezer szavazatot nyilvánítottak ervenjie

Hitler és Göbbels a válasz­
tási „győzelemről“

A nemzeti szocialistái kormány a nagy­
arányú választási győzelemre való tekin­
tettel a hétfői napot nemzeti ünnepnap 
nak nyilvánított a és elrendelte az összes 
középületek fellobogózását..

Ezt megelőzőleg Hitler vasárnap haj- • 
nalban a győzelem alkalmából szózatot 
intézett pártjához és a német nemzethez. 
Egyidejűleg Göbbels birodalmi propagan­
daügyi miniszter magához kérette a sajtó 
munkatársait és kijelentette előttük, 
hogy a sajtó az utóbbi hetekben sok 
mindent jóvá telt és igy a lapoknak is. kö­
szönetét mond az elért eredményért, 
amely olyan hallat ián arányú, hogy hó­
napokkal ezelőtt képzelni sem lehetett 
volna.

Göbbels hangoztatta, hogy a birodalmi 
kormány nagy szerencsének tartja, hogy 
t német népet szcigáihatja, amikor ez a 
nép ilyen döntően sorakozott fel mögötte.

— Nem fogunk pihenni babéra inkon 
— mondotta Göbbels —. hanem folytat 
juk tovább munkánkat.

Párizsban nem keltettek meg 
tepetést a német választási 
eredmények

Párizs, november 13, 
körökben nem okozott: küö,nősebb megle­
petést a német népszavazás eredménye. 
A lapok közül a Matin felveti a kérdést:

miképpen fog Hitler élni a most ráruhá­
zott újabb bizalommal? A lap valószínű­
nek tartja, hogy Hitler felszólítást fog 
intézni a hatalmakhoz, amelyben egyenlő 
biztonságú felit ételeket fog követelni 
Németország részére is és» proiklamáini 
fogja azt megállapítást, hogy nem tartja 
érvényben levőnek a Versaillesi béke- 
parancs azon szakaszait, amelyek ellen­
keznek a német nemzet méltóságával és 
nem felelnek meg az egyenlőség és 
egyenlő elbánás követelményeinek.

A Figaro leszögezi, hogy teljesen jogo­
sult a mostani szavazási eredmények 
után Hitlernek az a felfogása, hogy nem 
ismer pártokat Németországban. Hitler 
kétségtelenül a versaillesi békeszerződés 
érvénytelenítésére tör és Franci a o r s z ág­
nak alighanem már rövidesen választa­
nia kell a németekkel szembeni engedé­
kenység vagy a háború között.

A Petit Parisienne a szavazás eredmé­
nyét kommentálva megállapítja, hogy a 
németek teljes szolidaritást vállaltak ve­
zérükkel.

Az uj bírod adni gyűlés mandátum­
birtokosai egyébként kizárólag árják és 
nincs közöttük egyetlent nő sem.

Francia politikai
Ma utoljára I

Dübörög a föld...
Á Capitol Mozgóban

Kilenc japán repülőgépet 
lelőttek és két japán hadihajót 

elsülyesztettek az oroszok?
Japán részről cáfolják a híreket. A törökországi szovjetdelegáció vissza­

érkezett Moszkvába

London, november 15- Moszkvai ma­
gán jelentések szerint a távolkeleti ha­
tárvidéken kilenc japán repülőgépet, a. 
melyek orosz területet repültek át le­
lőttek. Pilótáik életüket vesztették, 
vagy fogságba kerültek. Hírek vannak 
arról is, hogy orosz vizeken két japán 
hadihajót a szovjet hadihajóinak tü­
zérsége felrobbantott és elsiilyesztett. 
Japán részről cáfolják a; híreket, ame­
lyek hivatalos orosz, részről sem nyer­
tek ezideig megerősítést. Egyidejű je­
lentés szerint a japán sajtó többek kö­
zött azzal vádolja meg a szovjetet, 
hogy erődítéseket épít az 1905-ben ka to
nailag semlegesített, zónákban re­

pülőtereket létesít a Csendes-óceán 
partvidékén. Ezt a provokációt Japán 
nem sokáig fogja tűrni.

Ankara, november 13. A közeljövő­
ben a szovjet több magasrangu tisztjét 
Törökországba várják. A tisztek a 
Dardanellákat fogják megtekinteni.

Egyidejű moszkvai jelentés szerint 
Vorosiloff és a szovjetorosz delegáció 
Törökországból jövet vissza érkezet* 
Moszkvába.

A delegáció és a hadügyi népbiztos 
a. török köztársaság 15 éves lennállfi­
sának ünnepségein vettek részt An­
karába.

Legolcsóbb 
és legjobb a

Januárban szállítják at 
Palesztinába Leo Motzkm 

földi maradványait
Varsó, november 13. Mint lapunk leg­

utóbbi számában megírtuk, pénteken zaj­
lott 1® Párizsban Leo Motzkini temetése, 
mely ideiglenes, jellegű volt, miután az 
elhunyt cionista vezér foMi maradvá­
nyait 1934 januárjában Palesztinába 
szállítják át; és ott helyezik örök nyuga­
lomba. Az intézkedések már meg is tör­
téntek ebbem az irányban és Párizsban 
külön bizottság alakult erre a célra.

Szokolov búcsúja Motekintól 
Varsó, november 13. Nahum Szokolov. 

a Jewish Agency és a Cionista V ilágszer­
vezet elnökét Varsóban érte Leo Motzkin 
halálának hire. A lengyelországi cionista 
szervezet gyászülésén, méliyeni többezer 
ember vett részt. Szokolov tartott emlék- 
beszédet Moitzkinrői. A Jewish Agency 
elnöke könnyektől elfúló hangon, mon­
dotta el gyászb,eszedét, melyet- többször 
szakított, félbe az egy begy ült, tömeg lei- 
zokogása.

— Mozílkin nincs többé! — kezdte sza­
vait Szokolov. Ez. a hír nyilai át ma az 
egész -zsidó világon. Leo Motzkin az élő 
szimbóluma volt a cionista mozgalomnak. 
Több volt! mint e-gy ember, mint egy sze­
mélyiség. Egész intézmény vöt ő: a „cio­
nista institúció“. Azóta, no-gy először ta­
lálkoztam vele az első, kongresszuson, 
élete utosó- napjáig ő volt. a „Ner-tamid“. 
az örök fény a mi cionista templomunk­
ban. Ez a fény most elaludt. Kértük őt, 
könyörögtünk neki. vigyázzon az. -egészsé­
gére, ő azonban tudatosan feláldozta ma­
gár a cionista, ideálért. „Korban-o-lah“ 
(egész-áldozat) volt ő a -cionizmus oltá­
rán. De ő nemcsak a cionizmusnak dol­
gozott, életét a KI a 1-J i szr (télnek ajándé­
kozta.

— Kilenc hónappal ezelőtt Motzkinnal 
együtt voltam- Palesztinában. Arról álmo­
dozott akkor, hogy megszakítja a galut- 

I beli munkáját és Palesztinában telepedik 
j te. Nem érte meg -ezt a napot. Az első 
! kongresszuson Herei köré csoportosáéit 
! ..Kn-esseth-hagdolah“ utolsó nagyjainak 

egyike költözött el vele a mi sorainkból. 
Ravatalánál egy fejezete* zárunk be a 
cionizmusban, mely az ő nevét viseli. De 
nem szabad teljesen odaadnunk magun­
kat a gyásznak, át kell hogy hatoljon raj 
tünk az -elhunyt szelleme, az ő acélos 
akarata, megváltás- és szabadságvágya, 
ami együttvéve a mi drága vezérünk és 
barátunk, Leo Motzkin életének tartalma 
volt.

Szokolov beszédét állva hal Ugatta végig 
a gyülekezet. Ezután prof. M. Shov var­
sói főrabbi és- a cionista frakciók veze­
tői szólaltak fel. majd újra Szokolov be­
szélt és megrázó felhívást intézett a cio­
nista csoportokhoz és pártokhoz, hogy 
Motzkin széliemében teremtsék meg a bé- 
két: a mozgalomban. E cél! érdekében 
nyomban meg is indultaik a tárgyalások 
a frakciók között,

Párizs, november 13. Le-o Motzkin halá­
lával megüresedett a Comité des Delega­
tions Juives, a Népszövetség zsidó dele­
gációjának -elnöki széke-. Hír szerint _ dr, 
Nahum C-oldm-annt és J. Jefroykint jelö­
lik Motzkin utódjának.

„OUÄ
Gum.,1

a legjobb 
védő fertőző
betegségek

ellen
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— November végén jelenik meg Fencht 
winger Lion ..A ZSIDÓ HÁBORÚ c.
nagysikerű regényének magyar fordítása. 
Egy őskulturának és egy népnek tragi­
kus bukását tárja elénk a szerző legújabb 
müvében. Főszereplője nem is ember, ha­
nem egy szimbólum, a jeruzsálemi temp­
lom; tartalma két világnézet: a haladó, a 
mindent eltipró nyugati, római és ha­
gyományokban gyökerező, misztikus kele 
ti zsidóság összeütközése. A szép kiállítá­
sú köny ára két kötet egyben kötve 114 
lej fűzve, két kötetben ára 54 lej. Elő­
jegyzések és megrendelések esznözölhe- 
tők az Uj Kelet könyvosztályánál, az ősz 
szeg és 10 lej portóköltség előzetes bekül 
dése mellett, vagy megjelenése után után 
réttel azonnal szállítjuk,

HTDETES AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEN

szas
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regény

3.0jk közlemény
Ralin szívesen utaagatot a vidéken 

Rendszerint Wer Harryt vitte d 
2Í eL1,lyenkor autójukat majdnem minÉvrö 4vS^rff fUban • megnyitották. 
Évről évié látták a változásokat az
mber, let javulását, a földművesek áj
H?d2Sin V;116 gmmyedése megszűnj. 
Ha délután ot órakor érkeztek egy köz 
I a földművelők már régen men­
tái t^-*^ nlss rubókba öltözve Sé*
Padokon" AeT getteí fl Mzak e]őtt a 
padokon. A latest olvasóterem is né
pes volt már. Ralin néháinv millió , éf
danyszam-ban nyomatott egv földmű-
KfTÍ’ rmfJyaz ő szel lenében-ig ve

SÄ« 112 BWAR m&"

A fölösleges földturás megszűnt FI- 
múlt aaazidó, mikor goto™. Lívj 
n^' ori«si halmazait sül vesztettéknuTtÄ^,”** » megmt
-rlUT készletekért a termelők mmvoűh «f.taproyűr. A fsldmunk«, Ä
étim, ±lgM°!.‘ 'egftijehb. ami toki 
teresen elegendő volt, mert. hiszen
melwk8^^1 tegezték a munkát/ a* 
mef>ek egy esőmé ember teliesltm/. 

®oJgáltettí.k. Ralin Wdojan S
égebten ín Uf»rma®‘2 élete sitiim, 
méo RvS r/,-if ,Un •Jart különösen 
n°g kt>bl videken. mindig az volt -rz

SSokra°®A Valf?,i ''ónohezedik a m.
tak^minfhA •V,1/kok- melyekben lak.
teteiiib íi/- ^lkTezte V0,Jna sorsukat: 
p v k 1 ttjuk ereszkedett hoev
lwmenRa?-e°^ne1y'egy i1v<>n Putriba 
oemciit feet fallal önkéntelenül is 1<> 
r.karín dobni a fedelet.

Egyes nagyobb földmüivies-telepek
aiták^H?,'12 u-i vendszer kópét un . 
tattak. Hatalmas fürdőházakba gyűl 
tek össze a mezei munka utáin a dóig«,.
lmzódteakhényOZtak >/lST gőzkamrákba
z sTtottíb eV-}-1WrUSaik«t fo’jesen kibz-
nll t tt k: KuJ?n medencék voltak a 
, -A szamara. Ezeken a mezőgazdasági 
t lepeken senki rá nem ismert volna "a 
mostani földművelőkben azokra a p.-i.
há/x.‘pkra' fuMllek halmát a. joír
koSy^rVkaikk° ’-d-e ^még a kapitalizmus 
korszakából is őrizte- Mert ezek már
öem, is voltak földturók, inkább föld. 
mechanikusok, technikusok és sofőrök 
akik a vető-, arató- és legújabb rend 
«eni cséplőgépek munkáját irányitól!

Az egyik községbe, Ralin és Han-v 
Ä fg-YSzerre érkezett meg
F.noi . kozpollti gabonaelosztó hivat a 
bmak hatalmas rakodó ka,nionjaival' 
Augusztus vege volt már és a mateá 
,™S™ ?R'beho,'dra állt az „j termed
A ‘7 kamionok odagördültek a 
Sfaánf* Dagyi szárnyas adtai elé és 
Emu" mtr ,;0'b°gf«b a falu 
^?zt ?í -]-k°,ZI?0r,tl eIoSztóba, aboir 
r n’/rnJ' k“lonbozo malmokhoz és fel. 
dorgow gyárakhoz irányították 

Autókon, vasutakon, teherszállító
l?ögtekT eS ^Pölögépeken hömpö. 
Lvogtek a nversaruk a gvárakhoz fel­
dolgozásra. Valamikor ezeket a nveS 
arukat magánosok tartották kézben a 
teimeloeszközök, elsősorban a föld és 

/‘/gjf 7Qok birtokában voltak,Sk ff Ulalíak velük‘ Nem aszerint 
adtak a*t a gabonát a lakosság többi ré
2eC vr,iatnU y(Ín mértékben annak szűk 
• -fe ra> hanem aszerint, bogi- sa. 
jat céljuknak mennyiben felelt mé" \ 
haszon, melyet hozhatsz volt a döntő.
mmi bál’0/ Ura- akkor egyszerűen 
//,ni adtí* ef es nem sokat törődtek az 
zat hogy azért, mert 'visszatartottál- 
milbófc éheztek. De ugyanezek a mik 
l ók máskor meg azért éheztek mert 
olyan magas ára volt a gabonának 
hogy nem tudták megvenni, a kenvér 
0 yan draga volt, hogy - sokszor eZ

e"y esész családnak. *, A földbirtokos rajta ült a földön, az 
ebeken a boronán;, a cséplőgépen a'
a /oíaS a báranvokon- a kecskéken. 
;'W2’ ,a ?f nan, a lucernán és

tejet, lm nem 
77, k neki. Ezért voltak na<*v 

magtarai betonpincéi, góréi melyekben 
8 terme=eí őrizte mindaddig/ amíg

Uiikagobau valami ügyes spekuláció 
folytan egyszer csak fel nem verték 
az arakat és akkor ő is kinyitotta a 
magtarajtokat, jöttek az újabb speku. 
tansok: a gabonakereskedők, akik az­
után továbbadták a. termést a malmok 
nak, amelyek megint kerestek rajta 
aztan tovább ment a pékekhez, azok is 
kerestek rajta, és mire kenyerek és ci­
pók tormájában megjelentek a. kenyér- 
üzletek polcain, már olyan drága volt,
hogy a szegény ember nem vehette 
meg.

AzEW AG egyetlen nyisszantással 
levágta ennek a közvetítő polipnak 
ezer kezet és lábát és a termelőt közvet 
Jenu a fogyasztó mellé hozta. Mi Jett 
ebből a rengeteg ügynökből, alkuszból, 
utazóból, akik azelőtt közöttük állot- 
tak. a termelő és a fogyasztó között? 
Ralin nem igen tudta őket sajnálni, 
meit meg fiatal újságíró korában nem 
túrta okét egyébnek látni, mint kde vé­
nyeknek, daganatoknak, amelyek az 
emberi szervezetbe fészkelték: " magu- 
kat es ott elállták a szabad vérkeringés 
útját. De azért megismételte előttük 
is azt a felhívását, melyet annak ide­
jén a kereskedőkhöz is intézett. Állja- 
nak be munkásoknak vagy elárusítók 
™ aV/?Vv :i>'otlai munkaerőknek az 
E W Ad.boz es akkor átmenthetik ma­
gukat a gazdasági élet uj rendszerébe. 
Eokan ezek közül is lázadást kisérel- 
ffk.uieo, volt ügynök-tüntetés, demoíi- 
s 1 attak az utazók is, a vége azonban 
csak az lett hogy aki nem akart közű- 
b'k eben halni, az kén v-télen volt az 
EWAd valamelyik áruházában vagy 
ipartelepén munkát vállalni.

Ralin legnagyobb érdeme az volt, __

es elméletének egyszerűségét és tiszta­
ságát is ez mutatta — hogy megtereur 
eít<1 a közvetlen utat a termelőtől a fo 

gyasztoüg Az a titokzatos labirintus, 
uKdvet addig- egy bizonyos anyag meg 
uu-t, amíg hozzánk jutott, például a 
jói, amíg lábunkra került mint cipő 
vagy a rizs amíg KináInd az aszta.-’
főve1? ta^aItak' ez a hosszu-hosszu, 
fov^fcana aztafc, ez a hosszu-liosszu, 
kanjai ódákkal és elágazásokkal teli 
ut, amit a termelt anyag a fo,
híÍfZti1?} mmt árV' meSfe'tf. Ralin 
Keze alatt a negyedére rövidült

10.
A vállalatnak ez a. gyors fejlődési

dyaniata a lakosság gazdasági elhe.
lyezkedeseben is rendkívüli változást

Minthogy a tömeg szükséglet i
zRd-H-ll0? éS1 f°rfí'alomba In,
zatdUvaj foglalkozó ipar és kereskedő
cin így az EWAd kezébe került ha 
Ä atemben emelkedett a társaság 
alkalmazottainak a száma is A «vá 
rak- ehirusifo helyek, melyek most 
mar egesz Németországot és Nyugah 
eiiropat behálózták, az állandó én tk, 
& HWAG.hAótoeMk inin/erö-
sebb terjeszhedese, az EWAd-esaládok 
felekszamanak gyors sza porodását idéz 
ii° s.ez y^<>ht a legkülönbözőbb 

foglalkozási agak bevonását jelentette 
ebbe a hatalmas, szervezetbe " A veze 
tőség hű maradt korábbi célkitűzésé* 
dfiní0ay aZ hfkal 111 az°tlakat minden 
S t '? a fa-Tsaságnak kell elláf-
2'nt™ V^u0lcra IVolt szükség, mér 
nők oki e, tanítókra és tanárokra, me-
chanikusokra,« kertészekre, a mesterem

,/k legkülönbözőbb csoportjaira so-
EWAd eS nmtlv°kra' ?*&' bogy' az 

„V A(7 lassankmt miniatűrben -,z
kTváló ?da.lm^t.1:képviselte. Vol ta k 
kíVdlo tudósai, akik műszaki téren ni
SitSt5k°fckaí'éS Uj el^órásokIcai gaz', 
uagitottdk a társasagot, voltak külön
FWAf’ ‘lklk az EWAd-iskolákbau az 
i/ffa szervezetet, módszereit iismei- tettek a hallgatósággal, különösen az- 
zaj a fiatalsággal, mely az EWAd
mhvéíliaba k'Vállt b/111. Voltak Írói, 
művészéi színészéi, akik a. telepek 
színhazaiban, zene- és felolvasótermei-ähsr k k" '<*<*

Folytatjuk.)

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Kedd 3, 5, és 9 órakor:

A láthatatlan Garda. Rendkívül b 
galrr^-is kém tört énét, főszerepekben- 
Rrigitte Helm. Kari Ludwig Dich: 
Homolka Oszkár. '

Szerda 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5, 7 és 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5. 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

A sas és a keselyű. Izgalmas repülő- 
film eddig nem látott szenzációs 
felvételekkel. Főszerepeikben: Frede 
ric March, Carola Lombard.

ÜRANIA-MOZGÓ MŰSORA
Kedd 3, 5, 7 és 9 órakor:

N (I

y- Ausztria folyta
ét. Becsből jelenti1 
autárkia kiépítésé 
Ület a legtöbb tai 
itősen növekedett, 
kre vetettek bűz: 
,-i kísérletek tapa.- 
-méseredmény vái 

Megnehezítette’ ’ * w v Megnehezncm
A nap fia. Végtelenül kedves keleti -Metre. Saarbrii 
lomanc. főszerepekben: Ramon No. I»r-vidék kormán:románc, főszerepekben: 
varró és Helene Hayes.

Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:
Csütörtök 3, 5. 7, 9 órakor:
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:

A Járhatatlan gárda. Megreuditö kém 
történet, főszerepekben: Brigitte 
Helm. Karl Ludwig Diehl, Theodor

APED

ÜEkKÖa^ÍYíé1 we*y 8X0 2 lej. TUU
féí bMbÍÍSVeA H-1 Reskisebb apró htrde- 
wra zt lej. ABastkeresoknek 38 erásalék 
kedvezmény. Anróhirdctó««!- -ír .

ar-vidék korra; 
dtette a beüt; 
ég sportegyletek 
gedélyre van s 
léphessék a hatá 
— Letartóztatta! 
mi hallgatót. A 
ombuton. letartó: 
idéves or ve staub; 
sta röpcédulákat 
)k között. A rendé 
röpcédulák tevje 

In. A fiatal nő n 
épirással >.okszoi 
apta, de a rendűi 
gyetemi hallgató! 
mnista sejt te 
loth Tbolyt hétfő 
littáló any agg; 
[gyészségj-e, ahol 
fáiaíi fogságot.

— Cluji Zrsidó 
avara e hó 14-en,Ai^astKeresoknek 38 száulék

íy továi,! htelnägymüsf
Mtnnk, ha portóbélveg mellékelve lír ity kayehazbn

'■ tártfogasat Kér
Alkalmi bútorvásár Rakfárkfertpp!T i Elhalasztó 

két minden elfogadható árban SáS/ ^ ^ ^
iuk. Nagy választék moder^ müvfei, ^ 

lakásberendezésekben, kombiná- 
cjofcban. Modem diófahálószobák 8000 
lejert_ szerezhetők be a TransWania le- 
rakataban Str. Memorandului 1., az eme-

satmizpiD! 1 -’Ót és r0SSzat- De beleesik.
S tán kühn k n0ft ,Vesz.e1 — az ezredes tud- 
t LÍ - l_ féleségű! és ebből támadnak 
a bohozatos szituációk.

Zsindelyezik a kaszárnya 
tetejét

A temesvári operett-társulat bemutat 
kozása

Vasárnap délután mutatkozott be az 
in asz -Fekete temesvári operett-társulat 
a Zsindelyeik a kaszárnya tetejét cimii 
darabban nagy sikerrel; és tegyük min 
gvart hozzá: megérdemelt sikerrel. A 
szép és uj díszleteken, az együttes kitűnő 
nyagan, a játék gondosságán; és min. 

denekfelett a művészek játékkedvén lát- 
szik, hogy uj ritmussal állunk szemben. 
bzerencses társulás adott indítékot ennek 
a utmusnak. Fekete Miháy művészi in- 
vencioj? lelkes energiája és Ihász Alá 
dar rendezői készsége és sokoldalú müvé- 
szi képessegei fűtik, lendítik a társulatot 
amelynek soraiban úgyszólván az Erdély 
területen található összes jó erők együtt 
vannak. 6-7

Nem nagy igényű, de jóízű, kacagtató 
leginkább népdalok motí­

vumaiból komponált katonahistória ez az 
operett Irta és zenésitette: Erdélyi Mb 
naiv. Pesten és Budán játszották vagy 
háromszáz előadásban, ami annak a bb
sőt ?T^Í°gy f,-jÓ ZfRének- az ötletnek, 
v? a komikus ellagyulásnak is közönsége 
an mmdeniuft, sót tömege, Kolozsváron

egyes* jeleneteiben tombolóan tetszett
f ai talma dióhéjban :

,arCfRtafYéRÍ TefredeS' többedmagával mu. 
tespnghíifiat£l táncosnővel, aki természe- 
tesen hűseget mutat, de elég neki öt perc 
/ J/ , tavo létéből, hogy Korom Gida 

V. ka.1Jai közé bújjon. Az ezredes visz- 
-szájon es mit látnak szemed?!

Rém lesz párbaj, még különös harag 
-sem a dologba!, hanem egy megállapodj 
_a ida meghazasodna, az ezredes bairá- 

alag udvarolhat az asszonynak. Korom 
Gida úgysem akar házasodni, szívesen

Dás°Stwy M,al*git jóizü humorával, pom 
Pás tancaval es szép énekévé! tűnt ki
ufí,nvaraiSsnfanTLSZ'e!repében’ aki később 
amove vealik. Ihász Aladár volt a part.
nere: parasztlegény. Van egy jeUete.
tZÍ ^y-?m-eStert kolbásszal: megvesz, 
teget. Ennél derűsebb alakítást Ihász
dón val nmt0tt még* amióta ^Pa-

A "4 fÄftLSTÄkom,kumti>l duzzadó játékával és* nagyon
if*”« Borovszkf jal!

O a az ezredest, sneidigul elegánsan
Korom Gidát ’ Horváth Já- 

nos. alaki Kotta nagyon kellemesen Av őr 
mester szerepeben Szabadkai Ízes' teli vér 
Et.?10erraa, ismerkedtünk meg;’Juhász
teAJa S,°rból‘ Eljutott (bárónő
Eb en -TÍ11 kellemes volt. Vinime
Szép al/l-íí - ™«yaeteon3rt ábrázo,t. 
iaTan dl iskolázott, kellemes hang. 
•k/ú ’ 6 bizonytalanul játszik Ki-
US7lHraPvkbC". Wó-ón. Tompa
, ,:f n „h Ko™a! Sándor tetettek na- 
8íon. Hegvesi Icát ismerjük. Ezúttal is 
csupa temperamentum és, báj volt. ” 1
den pTabT Ka;,OZsvrál-on még csak ked- 

. s;e Játsszák. Szerdán a társulat
”«rISFh-arablí,M * D„baro-.ban föl

és nrüvé-

ROMAN OPFRA MŰSORA-
Kedden este fél 9 órakor: Denevér 
' Z6IbéIy 6Ste fel 9 orak°r ■' Szevillái1 bor- 

Pénteken este fél 9 órakor: Cigánybáró.

Csipke varrás, függöny, ágyteritő, pár-
vlk 0“°ntll4ZaSa’ kelengyék készítése 

’ SS6iCoyi M. ucca 3. Weissmann R,

hafÍya“átL iaSe> “éret után legolcsób- 
Reg Fér? 6-íehernemü üzemben kaphat

A temesvári operett társulat műsor« 
a Magyar Színházban: 3

Kedden este félkilenckor: Zsindelyezik
a kaszárnya tetejét »moejjezik

Szerdán este féJkilenck'orDu barn-.

*oy 'T.M07GÖ műsora

Ma, kedden utoljára:
bvszár. Zenés- világsiker 

Fősz : Conrad Vei dt. Mädy Chris- 
ians. Bemard Goetzke.

vvT50gat0tttgeS2tenyét’ sziivák diós mo- 
ff, /0l’ gombát szállít megfelelő előleg 

f “Dinvéttel - égj u Lányosabban 
■Kooz, Tauti de sus, Baiamare.

l-áfreShk: 4 VaF 5 szobás komfortos la­
kást bet varosban május 1-re eseti ee-

I vSlK Dr' Kraus2' Pia4 Mil-ai

ÄpTÄÄÄ5szoba konyhas ház irodával, elutazás 
miatt, sürgősen eladó. Hellmann, Pata u 

-ÓD. szám. ’ '

sznKh.adÓ kÜ',:Ínbcjá,ratu- Sz®p bútorozott
Szob' ha gy V!gf ket személynek, fürdő- 
szobahasznaatta1. esetleg zongorával. Ér- 
tekezni 12—oag Erzsébet ut 38. I.

_p A f iesizletesebb és legváltozatosabb
ze£eaateSttk?uZ- 8 Sehwartz ísmácné vc-
JJíT^ alaít alI° -Família“ kóser vegetá-
hátu!€ílerT et kapbató" Unió ncS IQ. 
na.tul az udvarban. Egv menü Heves fő
ra 900 .AboMma ebédvacso-
ta 300 lej, csak ebed 600 lej.

tert+A*-gyék-«kötése, függöny és iSr.
ÍSÍIÍh 03feaI lt^’ csipkebevarrás, pém*
montirozás előrajzolás a legnjato m“£
Fáích *bS? 1^azebb1B és legolcsóbb^ 
Bárttíu Bi^ke kézanunkaszalónjában

hattó 97k®reS blZ!ílmÍ ál]ást önként ott-
tárnoL-n27i. eVf-ZSld? férfi- Elmenne rak- 
S";i; könnyebb irodai munkára.

gáns ^ífm 1 U/embernek megfelelő ele. 
Smi Í Í naratU bútorozott - szoba

eladó két bárány 
t / VlllanylampacsiIIár márvány

SmUM?hm,0SdÓ' tölgyífaágy. Caragjaíe 
'lompa Mihály ucca) 1., földszint jobb

liizte ki a sikk 
plargit hivatali 
bit mint az ál 
íselője 370 czer 
jpé’iiztárából. H; 
Igyál ás t, de ;; 
lient meg. A n 
Sor. Sarag-ea ui 
jvánnyal mentei 
Ison megjelent ; 
! aki követelte, i 
képper. nem lel 

I mert egy ált alá 
1 gás az orvosi 
j ügyész is kér 
I azonnali letart 
vádlott nem v 
szolgáltatás ké 
delte a vádlott 

— Tíz hóna 
soifort, aki au 
parasztot. A » 
szekciójának ( 
gyalta Hermái 
aki 1932-ben a 
tójával elütő! 1 
aki nyolc nap 
a kolozsvári k 
datlanságból - 
vádat emelt a 
zal védekezel: 
hajtó paras-; 
Abban az id< 
szászfenesi or 
r.ak le kellett 
tett haladt ug 
amely mellett 
Kölesre nem 
soffőr elszágt: 
ütötte a pars- 
bueot a so f fii 
szállította a 
nyolc nap nr 
bíróság hünö 
és ezért tizhc 
ügyész a hűn 
zést nyújtott 

— Megkezt 
a cionista d 
múltra tekin 
cionista diák 
káj’ára viss/J 
pit hatja m< 
sikerült már 
maga köré 
tudatos zsidt 
munkájának 
eszme igaz 
diákság nag 
ráél folytati 
velő munkáj. 
maga köré ti 
ka érdekébe 
Idei szezonn 
hó 15-én esi 
neológ isko], 
Ferdinand 5 
a Bné Jis-r 
cionista vili 
diává] szem'

v
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Diehl, Theodor

NŐVEMBE RíEDD.

HÍREK

2 lei Tiita- 
íbb apró hlrde- 

$8 erásaUk 
sek dija dl#!* 
sak ngy továb« 
íellékehre ran.

[aktárkfesletürg 
írban kiárusít- 
lern, művészi, 
eben, komhiná- 

lál ószobák 8000 
|-ansilvania le- 
fiúi 1., az eme-

|<‘-gy terítő, pár- 
/ék készítése 
(ssmana R.

|tán 1 eg-olesó b- 
mben kaphat

vát, diói, mo­
rfé le jő előleg 
i: Lányosabban, 
ire.

I komfortos la- 
1-re, esetleg 
Plata Mihai

Irak tár teljes 
Illő istálló, 2 
la;, elutazás 
bann, Pata u.

bútorozott 
lynek, fürdő- 
pgorával!. Ér- 

38., I.

változatosabb
Ignácné ve- 

tóser vegetá­
ció ueca 10. 
la (leves, fő­
tt ebédvaeso-

yny és ígf- 
srráa, pára* 

-ja Mb miB- 
. egolcsóbbas 
ínjában

önként ott- 
imenne rák­

it munkára.
zen bizalmi 

|veg érdeklő­
ire a kiadó­

it gfelelő ele­
mzett szoba

két bár á ny­
írt, márvány 
|y. Caragiale 
tszint jobb.

Ausztria folytatja az autárkia kiépi
Becsből jelentik: Ausztria folytatja 

iutárkia kiépítését. A búzával bevetett 
•Wt a legtöbb tartomány területén je- 
jtősen növekedett. Különösen olyan he- 
f|re vetettek búzát, amelyeken az ed- 
á kísérletek tapasztalataihoz képest jó 
nuéseredím én y várható.

Megnehezítették a beutazást a Saar 
rüleire. Saarbrüekenből jelentik: A 
-ar-viclék kormányzó bizottsága megue- 
«zitette a beutazást ai Saar-területre. 
ég sportegyletek csapatainak is külön 
igédéiyre van szükségük ahhoz, hogy 
léphessék a határt.

Letartóztattak egy kommunista egye 
,mj hallgatót. A kolozsvári sziguranea 
ombaton letartóztatta Roth Iboly má- 
Idéves o rvcstanha liga tónőt, aki kommu­
na röpcédulákat akart szétosztani a diá 
Aközött. A rendőrség szerint Roth Iboly* 
röpcédulák terjesztése közben érték tét­

én. A fiatal nő nem vallotta be, hogy a 
épirással sokszorosított anyagot kitől 
apta. de a rendőrség tudni véli, hogy az 
gyetemi hallgatók között rejtőzködő kom 
minista sejt termelte a röpcédulákat, 
joth Ibolyt hétfőn a nála talált- kompra 
uittáló anyaggal együtt átvitték az 
igyészségre, ahol elrendelték ellene a vizs 
ráláti fogságot.

— Cluji Zsidó Iparosok aggnaenfiázuk 
..vára e lio 14-en, Kedden este 9 ói cl kéz 
lettel nagy müsorosteaestélyt rendeznek a 
'■tv kávéházban. A nagyközönség szives 
pártfogását kéri a Hölgy bizottság.

— Elhalasztották az Erdőpénztár sik­
kasztó ja biinperének tárgyalását. A ko­
rt/.-vári törvényszék első szekciója mára 
:űzte ki a sikkasztással vádolt 1 ri tan 
Margit hivatalnoknő perét. Trif.au Mar­
ót mint az állami erdőpénztár tisztvi­
selője 371) ezer lejt sikkasztott az intézet 
pénztárából. Háromszor tűzték ki a tái- 
gyalást, de a vádlott egyszer sem je-
ent meg. A mai tárgyaláson ügyvedje 

,!r. Saragea utján tisztiorvosi bizonyit- 
vánnyal mentette ki magát. A tárgyalá­
son megjelent az intézet jogi képviselője,

. aki követelte, hogy a vádlottat, lia más­
képpen nem lehet erőszakkal vezessék elő 
iiiért egyáltalában nem beteg, csak kifo­
gás az "orvosi bizonyítvány. Golf esen 
ügyész is kéri a vádlott elővezetését es 

I ..zonnali 1 etartóztatásáL mert szerinte^ a. 
vádlott, nem veszi komolyan az igazsag- 
,-zolgúltatás képviselőit. A biróság elren­
delte a vádlott elővezetését.

— Tíz hónapra Ítélte a törvényszék a 
soífőrt, aki autójával halálra gázolt egy 
parasztot. A kolozsvári törvényszék első 
-zekeiójának Cojocariu tanácsa ma tai- 
gvalta Hermann József soff őr bűnügyet,
; ki 1932-ben a szászfenesi országúton au- 
:ójával elütötte Timbuc Joan parasztot. . 
aki nyolc- nap múlva belehalt sérüléseibe | 
a kolozsvári klinikán. Az ügyészség g°n- i 
fiatlanságból elkövetett emberöles miatt 
vádat emelt a soff őr ellen. A soffór az- < 
zal védekezett, hogy dudált a kocsiját 
hajtó parasztnak, de az nem hallotta, j 
Abban az időben volt munkálatban a 1 
szászfenesi országút, úgy, bőgj az autó­
nak le kellett térnie az útról. Az ut mei- 
:Ut haladt ugyanekkor egy parasztszeker, 
amely mellett Tim-bus Joan haladt. A túl 
dőlésre nem tért ki az útból és ekkor a 
soff őr elszáguldott a szekér mellett es el­
ütötte a parasztot, A súlyosan serült l im 
bucot a soff őr felvette az autóra es be- 
-zállitoíta a kolozsvári klinikára, ahol 
nyolc nap múlva belehalt sérüléseibe A 
biróság bűnösnek mondotta ki a sotfor 
•is ezért tizhónapi fogházra itelte. Az 
ügyész a büntetés súlyosbításért fellebbe 
zést nyújtott be a táblához. ^ „

— Megkezdi aktivitását a Bné Jiszrael
a cionista dl»* .
múltra tekint vissza a Bne Jiszrae., tiSa diákok ssövetiége. Egyéves műn-
kajára visk^rtlitatva, d*«* 
Pithatja meg, hogy a Bne 
sikerült már a tavalyi tanév ideje al t 
maga köré csoportosítani az 0«szes 
tudatos zsidó diákerőket es nívós kultur
munkájának eredményeképpen a ciom^ 
eszme igazságát elismertetni a zsidó 
diákság nagyobbik rezével A Bne Ji^- 
ráél folytatni fogja felvilágosító e» 
velő munkáját abban az irányban h gy
maga koré tömöri:se a pozitív zsidó rmm

óvd ekében az összes zsidó i ■ ' ,

— Újra Montague Norman tett az An­
gol Bank kormányzója. Londonból jelen­
tik: A jövő év május közepétől számítva 
további egy évi időtartamra, újra Mon­
tague Norman lett az Angol Bank kor­
mányzója.

— Nem tartják valószínűnek, hogy 
Németország kilépjen a Nemzetközi Fi­
zetések Bankjából is. Bázelből jelentik: 
A Nemzetközi Fizetések- Bankja igazga­
tótanácsa ülést tartott. A jegybankkor- 
rnányzók már szombat óta Bázelben van­
nak, ahol előértekez'leitet tartottak. Az 
igazgatótanácsi ülésen megvitatták az 
intézet rendelkezésére álló tőkék befekte­
tési lehetőségeit. Tárgyalják azt a prob­
lémáit is, hogy a bank milyen magatar­
tást tanúsítson az elértéktelenedett valu­
tákkal szemben. Egyébként az igazgató- 
tanácsban nem tartják valószínűnek, 
hogy Németország kilépjen a Nemzetközi 
Fizetések Bankjából is, mert ez végzetes 
csapást jelenthetne a német exportra, A 
bázeli intézet vezetőköreiben érdeklődés­
sel várják, mik lesznek a nemzeti szocia­
lista Németországnak a népszavazási ered 
meny után legközelebbi pénzügyi és gaz­
dasági intézkedései.

— De Va’tera üzenetet küldött az uls- 
teri parlamenti ellenzék pártjaihoz. Lon­
donból jelentik: Be Valera ir miniszterei 
nők üzenetet intézett az n 1st éri parlamen­
ti ellenzéki pártokhoz, amelyben közli, 
hogy céljaik elérésére irányuló erőt eszi- 
léseikben hajlandó támogatni az niste ri 
ellenzéket, ha a maguk részéről ezentúl 
hojkottálják a külön ulsteri törvényhozó 
testületet és a parlamenten kívül nagy­
szabású akciót kezdenek az ir sziget egy 
állammá egyesítése érdekében.

— Kondylisz görög külügyminisztert 
kihallgatáson fogadta Sándor jugoszláv 
király. Belgrádból jelentik: A jugoszláv 
fővárosban tartózkodó Kondylisz görög 
külügyminisztert Sándor király a dél­
után folyamán kihallgatáson fogadta.

— Felmentette a törvényszék a hala 
tesvégii magzatelhajtással vádolt szülész 
nőt, A kolozsvári törvényszék Pás,teái ta­
nácsa ma tárgyalta a halálos-végű magzat 
elhajtással vádolt Dúca Anna szülésznő 
perét. A vád szerint a szülésznő tiltott 
műtétet hajtott végre Székely Mihálynén 
akit aztán súlyos állapotban szállítottak 
be a Lengyel szanatóriumba. Dr. Lengyel, 
dr. Radu Pop, és dr. Stanca orvosok val­
lomása alapján a szülésznőt felmentették 
az ellene emelt váci alól, mivel bebizo­
nyult, hogy a beteg asszony koholta a 
vádat a szülész nő ellen.

— Erdős Renée: Hajnali hegedüszó. 
A forró levegőjű regények kitűnő Írónő­
jének legújabb müve. Két fiatal lélek 
hajnali fényben fürdő szerelmi regénye, 
amely víg hegedüszó mellett ér véget. 
E gészv ászon kötés b en t>0 tej, minden 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs, 
Lep ágénál Kolozsvár.

—- Három hónapot kapott a törzsőrmes 
tér, aki erőszakot követett el négy kisleá­
nyon. A kolozsvári hadbíróság ma tár­
gyalta Schiopu János nyugalmazott törzs 
őrmester bünperét, aki 1929-ben erősza­
kot követett el négy tizéven aluli kis­
lányon. A hadbíróságon megjelent a négy 
kislány anyjuk és nagyanyjuk kíséreté­
ben. Az egyik kisleány sírva, takad, ami­
kor az eset részleteiről érdeklődik az el­
nök. A hadbíróság zárt tárgyaláson hall­
gatta ki a vádlottat, majd három hónapi 
elzárásra ítélte a vádlottat.

Az üde nők kedvelt 
pudere

^ A?
/1
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Holnapi (szerda) kezdette] mutatja be a

Royal Mozgó
Stefan Zweig Németországban máglyára vetett és kitiltott „Égó' titok c. müvének

filmváltozatát:

„Vágyak éjszakája“
címen Fős/.: WILLY FORST, HILDE WAGENER. A szezon legnagyobb, leg­
kiemelkedőbb film eseménye! Számozott jegyek d. u. 3-tol a kasszánál előre pu­

hátok.

— Három hónapot kapott a felségsér­
téssel vádolt luteránus pap. A kolozsvári 
törvényszék Pastea tanácsa ina tárgyal­
ta Elseholtz Antal petrisi luteránus pap 
felségsértési perét. A vád szerint 1932 
május 10-én Nagyrománia egyesülésének 
ünnepén a pa.p sértő kifejezésekkel illette 
többek előtt az uralkodót, Elseholtz az­
zal védekezett, hogy ő nem mond tg. a neki 
tulajdonított kijelentéseket, hanem _ egy 

j falubeli ellensége Jonescu Jón tanító ko­
holta ellene a vádat. A biróság bűnösnek 
mondotta a papot és ezért- három hónapi 
elzárásra, tízezer lej pénzbüntetés fizeté­
sére és politikai jogainak kétévi felfüg­
gesztésére ítélte.

— Algír felett szállott át Wuillemin 
tábornok légi raja. Párizsból jelentik: 
Wuillemin tábornok légi rajának 25 re­
pülőgépe 25 ezer kilométeres afrikai légi 
utján Algír felett szállott át.

__ Szeptemberben 4000-nél több zsidó
! vándorolt Palesztinába. Jeruzsálemből 
1 jelentik: Szeptember hónapban 4062-en 
i vándoroltak . Palesztinába. Közöttük 3903 

zsidó. Ezeken kívül1 450 a kapitalisták 
kategóriájába tartozó jött az országba. 51 
turista, kapott tartós telepedéire enge- 
déyt. 220 személy bevándorlását nem en­
gedélyezték.

Kímcz Aladár: A fekete kolostor. Halá­
los ágyán fejezte be a nagy tehetségű jró 
nagyszerű regényét. amely_ az utolsó 
évek egyik legnagyobb szenzációja volt, 
A tüneményes sikert aratott regény* 
könyvnapi diszkiadásban, hófehér papi-J 
ron, díszes vászonkötésben. 550 old., azij 
A .mnaeum kiadásában 90 lej minden! 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs,I 
LepagenáT Kvár. Kérjen Athenaeum jegy-J 
zéket. í

— Németországban még mindig politte 
kai emberkinzás folyik. A prágai Social-J 
Jemokrat című újság jelentése szerint a 
kampóskeresztes terrorosztagok Drezdá­
ban kite nevén egy egykori szocialista 
funkcionáriust és vezető tagot fogdostak 
össze és kegyetlenül megklnozták eket. 
Különösen megalázó módon bántak el a 
26 éves- Werner Wöllsteinnel, aki ^ amel­
lett, hogy párttitkár volt, még zsidó szár­
mazású is. A bántalmazottak hiába for­
dultak a .rendőrséghez, az SA embereknek 
hajuk szála sem görbült meg.

— Jugoszláviában silány voűt a tengeri
termés Belgrádból jelentik: A tengeriter- 
més, szemben a búzaterméssel ebben az 
évben silány volt. A bírna ára most ol­
csóbb, mint a tengerié. Az idén a .sze­
gényebb nép osztály búzalisztből süti Ke­
nyerét Jugoszláviában.

Sei

ÍROK ÉS ÍRÁSOK

! Kié vagyok, hová tartozom
(Rvffény. Irtíl: Klein Jeromos.)

Logikus dolog, hogy ez a könyv, melyet 
ha kitünően müveit és meleg érzéseit is 
kifejezni képes, de mégis csak dilettáns 
ivó irt, megjelent az erdélyi zsidóság ele 
lében. Minden reneszánsz mozgalom, 
hát a zsidóság népi reneszánsza is. akkor 
mutatja ki igazi gyökereit, amikor be.so 
feszitő erői elég erősek ahhoz, hogy meg- 
nyilvánufáisra mozgassák az érdekelt ré­
tég, vagy nép olyan egyedeit is. akik ku 
] önben a tolihoz,, vagy a kifejezés 
más eszközéhez sohasem nyúltak 
volna. Klein Jeromos igazsága olyan 
eleven erővel 61 benne, hogy joggal úgy 
érzi. hogy az érzés tisztasága meggyőző 
erővel pótolja az évek nagy felkészültsé­
gét igénylő halmazát. Klein Jeromos egy 
szerűen és olyan meggyőző belsőséggel 
érzi, hogy zsidó létére mindenen keresz- 

I tül csak a zsidósághoz tartozhat, hogy 
I szinte fölösleges is a könyvben a kikeress 
! telkedett mérnök csalódásának meséje,
1 mert az olvasó amugyis minden fenntar- 
! tás nélkül meg van győződve arról, hogy 
i a szerző El iázárban, a két keze munká­
jával egzisztenciát szerző tudós jesiva- 
bocherben a zsidóság olyan életrevalósá­
gát akarja ábrázolni, amely nem merül 
el könyvmolyság improduktivitásában, 
hanem van ereje a teremtő munkában is 
megtalálni az élet értelmét. Szép, roman­
tikus és igaz, ha kissé optimista: törté­
net is Klein Jeromos- regénye, de kiváló 
alkalmat ad a szerzőnek arra, hogy a 
szentirásban való pártaisságát az olvasó 
okulására bemutassa. Élvezetes olvas­
mány és hoigy az írót, idézzük: „Aki a 
szent betűkkel bánni tud, azoknak belső 
értékét ismeri: maga is tud teremteni. .

1 c
S

legnagyobb élő héber költő történelmi szózata a zsidó néphez:

Dr Kohányi Rezső magyar fordításában.

: érdekében az összes zsidó diako«-.
lei szezonnyitó a

-k
Idei szezonnyi- ™.D^zde*tel tartja a 
hó 15-én este 9 órai Rezaeiiei ia

, „vn,la nagytermében (Lan weg *n-eolog iskoja __ rr00„t,mr L-

ára 10 lei
Ferdinand 54) amikor Kasztner Rezsm
' Bné Jis-raA ellnftke tart előadást -
aW-»”do “g
diával szemben“ címen.

Megrendelhető az Aviva-Baviszia Nögziutjánál
32. (II. emelet)

Cluj, Calea Regele Ferdinand

— Elhalasztották Demeter János aj 
| ságiró sajtóperének- tárgyalását• A 
! törvényszék negyedik! szekciója mára 

tűzte ki Demeter Jáinos újságíró sajtó*
I perének tárgyalását. A vád szerint De* 

meter két cikket irt. a Falvak népe cí­
mű folyóiratba. „Drágaság, mnnkanél 
kiiliség, nyomor“ és „Újraéled a robot1" 
címmel:. Az ügyészség állam ellenesnek 
és izgató hangúnak minősitette a cik­
keket és kommunista eszmék terjeszté­
séért perbe fogta az újságírót. Deme­
ter azzal védekezett, hogy a cikkek 
nem voltak kommunista tendenciájuak 

\ és nem terjesztették a kommunista esz 
\ méket- Nem államellenes az ha valaki 
I az országban előforduló bajokról ir és 
I azokat kifogásolja, hiszen Argetoianu 
! is megtette azt. Az elnök közbeszól:
I Hagyjuk itt Argetoianut. Majd felol- 
i vassak a cikk román fordítását, A 
I cikk felolvasása után úgy Demeter, 

mint ügyvédje dr. Szegő Imre kijelen 
tik, hogy a cikk fordítása, téves és 
ezért kérik a tárgyalás elnapolását rö­
vid időre, amíg elkészítik a cikk helyes 
hivatalos fordítását- A biróság helvt 
adott Demeter kérésének és a tárgya­
lást november 30-ra halasztotta el.

;
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Ä pártvezérek a király eiőtf
CEisőofdalj cikkünk folytatása)

audiencia-sorozata. Elsőnek Ti túlesett, a 
volt. és leendő külügyminiszter jelent 
meg a királyi palota előtt, Pavel Radu- 
lescu volt és leendő külügyi alminiszter 
kíséretében. Titulescu délután három óra 
kor átadta helyét Pop Cieeo Istvánnak, 
ez pedig rövid idő múlva Costaehesen 
szenátusi elnöknek. A törvényhozó testü­
letek elnökei 15—15 percet maradtak az 
uralkodónál. Titulescu audienciájának le 
folyásáról semmisem szivárgott ki. Pop 
Oiceo István választási kormányt véle­
ményezett, mig Costaeh esen szenátusi el­
nök az újságírók kérdéseire a következő­
ket válaszolta:

— Őfelségének kormányra van szüksé­
ge. Én ajánl tani egyet.

A veresen a király előtt
Hogy melyiket, azt nem volt hajlandó 

elárulni Costachescu. Fél négykor Á veres 
eu marsall jelent meg a királyi palot; 
előtt, díszes marsalli egyenruhájában 
Húsz percig tartó audienciájáról nem 
volt hajlandó semmit elárulni, a marsall 
aki beült autójába, anélkül, hogy az új­
ságírók egyetlen kérdésére is válaszolt 
volna. Délután négy óra felé már hatal­
mas tömeg gyűlt össze a királyi palota 
eiotti téren, amely valósággal feketélletf 
a kiváncsiak sokaságától. Csoportokba 
verődve izgatottan tárgyalták mindenfelé 
az audienciák kimenetelének esélyeit.

Dúca és Bratianu Gheorghe 
Négy órakor a tömegen keresztül utat. 

tort magának a palotához Due a volt bel­
ügyminiszter autója. A liberális párt ve- 
zere sápadtan és szemmel láthatólag iz- 
gatottan lépte át a hall küszöbét. Alig 
ne hiány pere után már el is hagyta Dúca 
a királyi palotát, mindössze annyit kö­
zölve az újságírókkal, hogv a. maga ré­
széről egyetlen megoldásként az óliberális 
part hatalomra hívását ajánlta az ural­
kodónak.

Dúca után közvetlenül George Bra­
tianu következett, aki elegánsan és jóked 
vet mímelve szállt ki autójából. fhr<z 
percig tartott az ifjuliberálisok vezető­
jenek audienciája, amelynek végeztével 
George Bratianu kijelentette, hogv vá­
lasztási kormányt ajánlott a Királynak.

A többi pártvezérek 
Délután négy óra 40 perckor Goga 

uctavian _rövid audienciája következett, 
négy óra. 55 perekor Iunian. 5 óra 10 perc 
kor Argetoianu s félhatkor dr. Lapu tet­
tek tiszteletüket az uralkodónál. Goga 
^raretomnu és Iunian választási kormány 
mellett kardoskodtak. Dr. Lupu tüntető­
leg gyalog tette meg az utat az Athene 
Pallacetol a királyi palotáig, elegáns 
szürke zsakettben, fehér bokavédővel. A na 
rasztpa.rti vezér is- választási kormánv 
nivenek jelentette ki maglát. Grigore 

ihpescu valami különleges kormánvfor- 
mulat ajánlott, amelyről nem volt hajlan 
J° ">llatk°zm az újságíróknak, Jan T
élmní°a!SCviV0Ít; ^^ágügyminiszter a 
npl pk ífi Ilb^ah? frakció vezetője, aki- 

6t t‘n kePylselője sem volt a Ieg- 
íobbi parlamentben, egyesült liberális 

. rmanyt ajánlott, Duea és georgista frak- 
mk, valamint a sajátmaga csoportjá- 

■ a., kozremukodesevel. Este félnvolckor 
°°r meg Alex Mavrodi, a romániai
nemzeti színházak vezér igazgat ój án a k au 
aenciajára, íivolo nr.ilcoí> rúmvi „

egynttmukodést Goga Octaviánnai és Ge- 
! °'fe Kratiáiiuvalt. Fentartottani magam­

nak a jogot, hogy hétfőn válaszol jak erre 
a megbízatásra.

Dúca második audienciája nyilvánvaló 
va. tette, hogy milyen irányba kívánja 
terdm az uralkodó a válság megoldását. 
A feltétéi pedig, amelyhez a megbízatás 
kot'e voll, világosán mutatta, hogy az 
uralkodó nem szívesen teszi le a hatal­
mat kizárólag az óliberálisok kezébe és 
szívesen látná, ha az uj kormány megala­
kulása elégtétellel szolgálna a ‘ királyba 
George Bratianunak és az ugyancsak lo­
jális Goga Octaviánnak.

Dúca tanácskozásai
A királyi kihallgatás után Dúca. Jakii-

I ;ara me.nl. ahol már várakozott rá a li- 
í heráhs Párt vezérkara. Dúca beszámolt 
’ audienciájának lefolyásáról és kérte ve­

zérkarának véleményét a feltételekről 
melyekhez az uralkodó kötötte a liberális 
kormányalakítást. A liberális vezérkar 
az első pillanattól kezdve igen pesszi- 
miszt ikusan i tél te meg az ifju-liberálisok- 
Ical es Bogával való együttműködés le- 
betőségeik különösképpen pedig kifogá­
soltak Goga legújabb politikai orienteló- 

, dafat’ amely a liberális párt programjá­
val n eb ezen egyeztethető össze. A vasár­
napról _ hétfőre virradó éjszaka minden­
esetre Közbeléptek a békekövetek. Púin 
Duna i tréseu. az uralkodó magánt itkára, 
meglátogatta George Bratianut majd’ 
Goga Uctaviánt, igyekezve őket Dúcával 
szemben békülékenységrehangolni. Ugyan 
csak ebben az irányban tárgyalt az éj­
szaka folyamán Titulescu külügyminisz­
ter m. Sem_ egyik, sem másik nem ope­
rait nagy sikerrel, mint azt a hétfői ese­
mények bebizonyították.

Véres tüntetést rendeztek Londonban 
Németország ellen a kommunisták
4 1EEJSWE; v0"

London, november 13. A német, nagv 
követség palotája előtt négyezer tonvi 
kommunista tömeg tüntetést rendezett 
A szélső baloldaliak támadó csoportjai 

I a palota néhány ablakát beverték és 
be akartak hatolni az épületbe. Lovas- 

■ f? gyalogos csendőrséget vezényeltek 
ki ellenük és a karhatalom szétszórta 
a rendbontókat A kommunisták ké­
sőbb a Trafalgár-tóren újra gyiilekez 
tek es egy szónokuk a Nelson-oszlop 
talpazatán beszédet ihtézett hozzájuk 
amelynek során szidalmazta a nemzeti 
szocialista Németországot, követelte a 
birodalmi gyűlés palotájának felgyuj-

tása lmnpőrében a pertörlést és a vád­
lottak azonnali szabadlábrahelyezését. 
Ekkor érkeztek oda sir Arthur Moslev 
tasiszta mijjciának tagjai teherautón 
nin-e a fasiszták és szélső baloldali el­
lenfeleik között Véres verekedés tá- 
m, t-../1 kézi tusában számosán súlyos 
sebesüléseket szereztek. Tizennégy 'an­
gol zászlót a kommunista rendbontók 
osszeteptek és a zászlóra dakkal ver- 
íek sir Arthur Mosley embereit. Lovas 
rendőrség újabb kirendelésére volt 
szükség, hogy megtisztíthassák a Tra- 

i falgar teret. A karhatalom számos le- 
t.n tűzfalast eszközölt.

megy étéi én é I ie- 
gyen ÓVATOSn

Áldozzon

többet de
vegyen jót!

Székely & Réti

Roosewelt nem akarja meg- 
allifam a dollárpánikot

MéS “ Br0t’,ém4‘ a * v„6

Újabb pénzfeihigitás következik Amerikában

utasításra fizetésképpen már nem í„ 
gadnak el dollár-bankjegyeket.

Legutóbbi newyorki híradás s/ci'iii’ 
az amerikai újjáépítési liiteliutcy,
I ' piUio dollárt fog kisgazdák seg> 
lyezesere rendelkezésre bocsátani. A| 
kisgazdák a birtokaikon termelt tengi! 
f1 atan bushelenkint 45 centet fognak! 
kapni Egyébként Amerikában életből 
lepett a kiskereskedelmi árak iijabll 
rendezesere hivatott szövetségi kori 
manyrendelet. Eszerint a kiskereskrl 
dók a berendezési árhoz tiz szá^alélcoJ 
hasznot számítanak fel .s ezen aluli 
nem árusítanak. Ez a rendelkezés i'ő-| 
kent olyan áruházak elleu iiránvnl 
amelyek egyes cikkeket veszteségűéi 
hoznak forgalomba.

,!• .^ vC6C1 ifeaz-gaiojanaK ai
t>!mT'laréH y0l,‘ órakor vé^ül a királv 
telfüggesztette az audienciákat és vissza- 
■ onnlt vacsorázni.

VavSMk. tömege, Változatlanul ki­
irtott. a királyi palota előtt, sőt meg is 
szaporodott időközben. Kisebb tömeg 
f.y ,í össze a liberális pártnak a Picadif 
ível szemben levő klubhelyisége előtt is 

u ^kiralyhimnnszt énekelve és Dúcát éh 
tmve. Este tíz órakor csendőrkülönitmé-
tU-re kordái k‘ a kirá!yi palota előtti 
FéltG a 1 iVOnva az érdeklődök köré. Feltiz órakor kinyíltak a királvi palota
ma4ntmuU ,Eh™itrescu> az uralkodó
koeStaf v-haigyta f1 pomptis Paccard 
kocsijával a királyi palotát. Néhánv perc
.era másik kocsiban Dúca érkezett me» 
másodszor a királyi palotához. A liberális 
fa;/7efr,. tiZ . órától negyedtizenkettőig 
tartó audiencián jelent meg. amelynek

London, november 13. Feltűnést kelt 
Londonban az a hir, hogy a szovjet 
de jure elismerése Amerika részéről 
meg mindig késük.

A Times információi szerint Ameri*
fól kw10y gara.u,-iákal kivan Moszkvá 
tol abban az iránvban, hogy a szovjet
Äem fpya támogatásban részesíteni 
Amerikában folyó szélsőbaloldali -J(- 
taeiot. Kétségtelen - Írja; a. Times 

.’og-\ ,a szovjet de jure elismerése be 
ok toTCtkezm. de előzetesen méskm“

! • 1 niegtau-gyalm való van a két hata­
lom kozott, hogy problematikussá vájt 
Litvinov hetkozepi utrakelése és vkr 
sza terese Európába.

Amerikai politikai körökben sem- hi
száííhJu" UtvT?7 Gerdán hajóm 
szállhat Europa fele, mert az amerikai
í ,UrVe!ZmeCS|Tfl llem rautat olyan efő 
vártak^' ame Vet 0 targyalófelek ck

Pan-zsi politikai beavatott helyen
ről nlir-lk- Amerikában közelebb
hu v4a MrPeilzk/,fíCSá'1tás lesz azzal a 
teavrvel kapcsolatban, amelynek alap-
pm az amerikai kincstári hivatal igém­
be óhajtja venni a tőkepiacot.
„. , af .11 ;i terv termesztésen újabb
penzfeHugatast fog eredményezni 
Newyorkil pénzügyi körökben szerzett 
aHri-ieSek SZ,Tin-ő AmerikAban nem
™2írme'gal ?Pltani a dollárpánikot 
inindaddig, amíg az amerikai valuta 
n tokcsokkene.se túl nem haladta az
4fb’ SZÍ1ZfJ6k0t- Emijatt amerikai hí­
va,^talos; helyen nem akadályozzák a 
nienekul-o dollártőkéknek a külföldi de 
'17:> Pia coki‘a való özön lését.

Egyébként londoni jelentés szerint 
ih!níeS7 50,r1IÍÓ font értékű menekült
hm lnnknrU t &Z utóM)i napokban a 
J outi on i piacra.

A kanadai postahivatalok kormány-

^ 'amta-la n érdeklődésre közöljük hogy a

ZION-LLOYD
21-mi « Iliink V, „ 4 ^_i , .

a legteljesebb

Bukarest, W >

«ttó ésárak0K^r

Töiiíelé$g|$ közsnefíg, kgaidr 
ha#flMtoíbaii zafloff le az

sanalc teanaaí emlékűmé
mffe noVerab^ 1S- A tegnapi álk-

' • n n epeo a Stefanskirchen ben i'm- 
fSííf^1Sei volt’ amelyen Miklas elnök. 
Doll fuss kancellár, a kormán v tagjai 
es a diplomáciái kar jelentek meg. A 

1 k ^P4etek fészlódiszben állottak. El 
maradt azonban a diplomáciai kar 
logadtatasa Miklas elnöknél A köz- 
MHitetek zaszlódiszben állottak ugvan. 
bmrtU nr?S1-',za s nias városi épületek 
bemó kZatar° ezuttal hiányzott a lo-

A szociáídemakraták a Ringen tűnte 
to-setat rendeztek. Kettőzött karhata 

ázott, a rendre s csojxirtosuia- 
k-öthi1 nyomban gurnmi bottal lépett 
lw!i.Sok sebes>lés történt. Három 

zászlót ils kitűztek isme 
t-v-nP^eSek' Ezeket is karhatalom 
ta o-l Rótta et az épületek ormáról. Köz 
oen a rendőrség több szociáldemokrata 
tunteto-csoportot szétoszlatott- 225 le 
tai toztatas történt.

Égi éhként a főiskolákon szerdáig 
nem tartanak -előadásokat, hir szerint 
amiatt, hogy a németországi választá­
sok eredményeivel kapcsolatban az el 
80 izgalomtól fűtött órákban elkerüi- 
jek a politikai ellenfelek közötti tettle- 
gassegek kiujuláisát.

i MegjeJeiit E. R. Bnrroughas: Tarzan 
]Za /’efe fIm_h regénye. Ára az eddig;

* ej .e ói lej. Tarzan fia c. re-
tTfi n-SsT1itei\ sajtó aíatí- Ára az eddigi 

J helyett 51 lej. A világhírű és fil-
? t 1SK?aíszott Tai'zan sorozat két legér­
dekesebb kötete.

ERATERNTTAS Kőnw- f, Larr*f*dá 
nyomása duj-Kolozsvár Strade 
' - r,ü 'T- Br*ss*| a ) le Telefev; F’l

Taxa poetali 
nlítiie ín nuri ^S24.n3-,92|

ia Baron L. P<j 
Telefon : I-7T. 
Havonta 111, 
évre SW. égési 
főidre: Havon^ 
félévre S, égési 
ietések dijszal 
KELET“ as s 
seídóság egyet 
keink ntánnyo1 
ráe megjelölést

Lakása
berendezésénél

Kedden e? 
megfeni

Bucuresti-Buj
Kelet tud.) Vall 
válság megoldáj 
néhány iiapigj 
íaborálási tárgj 
ték volna a pái 
köss ágának idea 
na rá Bukaresti 
lament megnyi^ 
csa helyzet áll< 
klubhelyiségekbl 
egy uj kormául 
nak. a mitropcl 
volna a nemzet 
rendelkező par] 
a maga jogait, 
éppen ezért sie5 
az éjszakába 
diencián Dúca 
Bratianuval. va| 
tárgyalásainak 
hatnlmazást kan 
tegye meg az el 
lag az óliberal! 
mány listájánál" 

Az audienciái 
mindössze annyi 
kodó fenntartotl 
döntés jogát. H

Dúca

Kedd délben | 
dönt kellett ve 
-levő királyi pj 
tömeg gyűlt ö| 
döntését. Néhs 
után a tömeg 
gördült be a 
Dúca autója, 
íuíescu is. Egy] 
párt vezére éli 
a következőket 
előtt:

— Őfelsége 
alakításával. 31 
gének az uj kq

Titulescu a 
a király ebéd«

A délutá 
utolsó sim: 
'listán s az 
réseket, tett 
vonatról, a 
keserű ken 
liberális él 
felé. Mindi 
donosai vo 
legesen me 
Uica tábor 
a hadügy- 
minisztériu 
hogy amer 
náí miniszi 
elégednie ; 
többi tárca 
tak ki, mii 
kuli ki:

Bel ügy n 
Munkám
Föüdmlv
Iparügy'
Igazságü

Lepada
niszterek.

Almi ni 
ugy: lan 
Radulesci


